

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtak in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hodi sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopošlja do odpovedi. — Udje „Katoľ, škakovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta šte. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od enostopne petivrstice za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede zjutraj. — Ne zaprete reklamacije so poštnine proste.

Vinogradniki!

V nedeljo dne 28. novembra priredi Slov. kmečka zveza po Spodnjem Štajerskem več shodov, da ugovarja proti nameravnemu novemu davku na vino. Vlada je umaknila svoj predlog, da višje obdači pivo, istotako ne sme tudi zahtevati, da se obdači vino na račun, ki bi škodoval našemu vinogradništvu. Dosedaj še vlada ni predložila državni zbornici načrta za novo obdačenje, ampak samo naznanila, da ga namerava predložiti, za to je še pravi čas, da protestiramo (ugovarjamo).

Zborovalo se bo dne 28. novembra 1909:

Kraj	Prostor	Čas	Govornik
Ljutomer	Gostilna Vaupotič	po večernicah	Roškar
Sv. Križ na Murskem polju	Gostilna Jureš	po rani maši	Roškar
Konjice	Kaplanija	po rani maši	Dr. Verstovšek
Slov. Bistrica	Hotel Avstrija	ob 3. popoldne	Novak, Pišek
Fram	Gostilna Turner	po sv. maši	Pišek
Kostrivnica	Gostilna Lindič	po rani maši	Dr. Korošec
Sv. Peter na Medv. selu	Župnišče	po večernicah	Dr. Korošec
Imeno	Gostilna Paik	ob 3. uri popoldne	Dr. Jankovič
St. Ilj v Slov. goricah	Gostilna Celcer	po večernicah	Robič, dr. Hohnjec
Sv. Tomaž pri Ormožu	Pri Zimiču	po rani maši	Meško
Sv. Miklavž pri Ormožu	Gostilna Golenko	po večernicah	Meško
Sv. Lovrenc na Drav. polju	Zadružni dom	po rani maši	Ozmeč
Majšberk	Pri Svaršniku	po večernicah	Ozmeč
Slivnica pri Celju	v župnišču	po drugem sv. opravilu	Vrečko

Slovenski vinogradniki! Pozivljamo Vas, da se v obilnem številu udeležite naznanjenih shodov. Na dan v obrambo kmečkih teženj!

Slov. kmečka zveza.

Za svobodno šolo.

Ker se sedaj ne bližajo nobene volitve, upajo si naši liberalci z barvo zopet na dan. Ni dolgo, da je njih celjsko glasilo tajilo Kristusa-Boga, potem označilo krščanstvo kot judovski strup, opsovalo katoliško cerkev kot duševno siromaštvo, ampak upalo se je tudi glede svobodne šole povedati jasno svoje prepričanje, čeprav je moralo vedeti, kako so se pri zadnjih državnoloških volitvah ravno liberalni agitatorji ljudem pridruževali, da nočejo svobodne šole. V posebnem članku je celjski „Narodni Dnevnik“ hvalil državno svobodno šolo na Francoskem.

Na Francoskem se sovražniki cerkve niso zadovoljili samo s tem, da so pognali kateheta čez šolski prag in izključili pouk vsakršnega veroizpovedanja, temveč uvedli so v šolo tudi brezverske šolske knjige, s katerimi zastrupljajo mladino s protiverskim in proticerkvenim duhom. Svobodna šola je

bila torej samo krinka, s katero so med ljudstvom lažje uspeli, da so mogli spoditi katehete iz šol. Ko so imeli svobodno šolo, pa so naredili z žalostno pogumnostjo korak naprej ter uvedli popolnoma brezversko šolo. Seveda jo še vedno imenujejo svobodno, in ne brezversko šolo.

Uvedli so namreč pred kratkim na ljudskih francoskih šolah knjigo, ki se imenuje Moralni nauk. Knjiga naj bi bila nadomestilo za katekizem in zgodbe ter Jezusove nauke. Poglejmo v to knjigo! Takoj na prvih straneh najdemo te-le stavke:

1. Cerkev je pospeševala nevednost in sužnost.
2. Znanost je cerkev uničila.
3. Krščanska pravnost je ponižujoča pravnost.
4. Človeške pravice so pred dolžnostmi.
5. Poganska prosveta je bila višja kakor krščanska.
6. Framasonstvo (prostozidarstvo) je dobrotvorno društvo.

zi. Bil je tudi usmiljen in radodaren. Njegova vrnitev je bila cela slavnost, vredna, da se je je veselil ves kraj daleč na okoli.

Ako bi bil kdo sedaj opazoval kneza, bi bil videl, da mu pokriva obličje oblak skrbi in tuge, katero izkuša zakriti. Njegove misli niso zbrane, ko se pogovarja z ljubljeno soprogo, ali ako gleda hčerki v nežno, otročje lice. Ne morejo ga razvedriti ljubki nežni pogledi soproge, ne živahnost hčerkinin, niti krasen večer.

„Otrok te utruči, Živan“, je dejala prijazno kneginja ter je hotela vzeti Lavrencija iz očetovih rok.

„Da bi me utrudil!“ vzdiknil je knez in objel hčerko ter jo poljubil na čelo. „Da bi me ti moj angelček utrudil, ki si mi razen tvoje matere edina radost in veselje, moj najdražji biser na svetu! Navsezam sem na vaju tako, da se mi dozdeva, če eno izgubim, da moram tudi drugo izgubiti!“

Pri teh besedah se je stresel, srčno je objel tudi svojo soprogo in s solznimi očmi vzdiknil:

„Proklet bodi, kdor se nas drzne ločiti!“

„Moj ljubi Živan!“, je rekla proseče s tresočim glasom soproga, „zakaj govoriš o ločitvi sedaj, ko smo se komaj združili?“

V tem hipu je bilo čuti tihe, milobne otročje glasove, spremljane na gitaro. Dasi se besede pesmi niso razumele, je bil napev vendar tako bolesten in žalosten, kakor vzdih umirajočega. Tako vsaj se je dozdevalo poslušalcem. Mala Lavrencija se je izvila iz očetovih objemov in zbežala k oknu. Knez in kneginja sta ji sledila.

„Glej, mama, ubogega, smrtno bledega dečka. Tako je utrujen, da ne more niti gitare več držati. Če mu kmalu ne dojde pomoč, se zgrudi na tla.“

7. Cerkev je bila vsikdar sovražnica napredka in omike in je še danes.

O veri v Boga in posmrtno življenje se v tem „katekizmu“ za otroke bere dobesedno sledeče:

„Ker se ne more vedeti, kaj bo po smrti, so ljudje poizkušali to uganiti in so si v tem oziru izmislili nebroj praznovernih domnev. Eni so rekli, da je po smrti vsega konec, drugi so verovali, da se ljudje po smrti povrnejo k Bogu, večnemu, neskončno dobremu in pravičnemu bitju. Verovali so, da ta Bog ljudi sodi, jih poplača ali kaznuje. Zato so trdili, da morajo ljudje Boga spoštovati in ga moliti, in so določili izvestne ceremonije, s katerimi se Boga častijo. Tako so prišli ljudje do različnih ver. Ver je več, njih število se ravna po tem, kako si kdo Boga predstavlja. Vse te vere govore o Bogu in o tem, kaj se ima zgoditi po smrti. Torej govore o rečeh, o katerih se ne more nič vedeti, in zato imamo mi pravico, izbrati si med vsemi temi verami tisto, ki nam bolj ugaja, in če nam nobena ne ugaja, smo lahko tudi brez vere.“

V francoski svobodni šoli se morajo otroci torej učiti brezverstva. Pravimo, da se morajo učiti; kajti vlada zapira zasebne šole, da se odvzame starišem možnost, otroke vsaj v zasebnih šolah verski vzgojevati, in sili otroke v državni šoli, da rabijo take knjige in se iz njih uče. Taka je svobodomiselnost, kateri se tudi pri nas klanjajo nekatere ohole, oziroma večinoma puhle glave. Taka je v resnici svobodna šola! Svobodi ni vera nič, ampak s silo vceplja otrokom brezverstvo in sovražnost proti cerkvi.

To francosko svobodno šolo proslavljajo naši celjski liberalci v posebnih člankih. Za njo se navdušujejo tudi naši liberalni učitelji. Kaj rečeš ti k temu, slovensko ljudstvo? Skrbi, da izgine iz tvoje okolice sleherni liberalni časnik, in da odvrneš zaslepljene pristaše od stranke, ki želi slovenskemu narodu groba, ne pa napredka!

Politični ogled.

— **Položaj.** Včeraj, dne 24. novembra se je zopet začelo zasedanje državnega zbora. Vlada želi, da se ji dovoli začasni proračun za nekaj mesecev prihodnjega leta. Slovanska Jednota je k temu pripravljena, če se ji zagotovi, da bo dala vlada ostavko, predno pride do glasovanja. Vsled tega bi odtegnila

Mladi pevec se je od utrujenosti in gladi naslonil na kostanj in se utrujen vsedel na kamen.

„Mama, mama!“ vzdiknila je ihte Lavrencija, „gotovo umre!“

Kneza je ganilo dobro in usmiljeno srce otrokova ter je poklical dečka. Kmalu potem je stal dvajsetletni deček, slab in utrujen, tresoč se od slabosti in bojazni pred knezovo družino. Lavrencija, dasiravno še otrok, čitala je vendar jasno z obraza vso bedo in revščino ubogega pevca.

„Od gladu umrje“, je ihtela deklica.

„Vzami in jej“, je rekel knez, ko mu je prinesla kneginja na krožniku sadje in pecivo. Deček pa je povesil glavo in zarudel. Sram ga je bilo, da mu je ponujala visoka gospa jedila.

„Zakaj ne vzame?“ je vprašala nemirno Lavrencija.

Knez je vzel krožnik iz rok soproge ter ga dal svojemu otroku in rekel:

„Moja hčerka naj ti streže! Pred Bogom je ponižnost in dobrosrčnost večja od bogastva!“

„Kako ti je ime?“ vprašala ga je Lavrencija.

„Aleš“, je odgovoril deček.

„Si li danes že kaj jedel?“

„Včeraj in danes nisem še jedel ničesar, milostiva gospica!“

„Že včeraj nič!“ začudi se dekle. „Torej ti ne ješ vsak dan?“

Aleš se je nasmehnil: ali to je bil srce trgajoči smehljaj. Vzel je perišče češenj, misleč, da bo dovolj. Lavrencija mu je pa prigovarjala tako dolgo ter ga osrčevala, da je bil za četrto ure krožnik prazen.

Okrepčan in osrčen je pripovedoval svoje življenje. Njegovo rojstno mesto je Salamanka. Po o-

PODLISTEK.

Kraljeva hvaležnost.

Novela spisal G. A. — poslovenil Ivan Vuk

Blizu španskega mesta Toleda se dviguje, ali se je prav za prav dvigal lep grad kneza Robide. V začetku meseca junija 1474. enega onih krasnih večerov, katere je dal Bog dal Španiji, da jo oškoduje za vročino po dnevu, se je godil v sobi gradu lep in dražesten, pa tudi skrajno tužen prizor. V velikem naslonjaču je sedel knez Robida Živan, mož najlepših let in čvrste postave. V njegovem naročju se je zibala mala pravolasa deklica, sedemletna knezova hčerka Lavrencija, igraje se z dolgo očetovo brado. Pri nogah knezu je sedela mlada kneginja, njegova soproga, ter se nežno nanj naslanjala. Mesec je razsvetljeval srečno družnico, citrone, pomerance so razširjale prijeten vonj, in ptički so žgoleli svojo večerno pesmico, kakor bi slutili, da se je povrnil knez k svoji družini.

Ob času naše povesti so bili v Španiji hudi časi. Bratomorna vojska je divjala med Kastilijo in Aragonijo. Divjalo je mesto proti mestu, vas zoper vas, grad proti gradu. Celih osemnajst let se je knez Robida bojeval za Henrika IV., kralja Kastilje. In sedaj se je povrnil na svoj grad, k svoji težko prikakovani družini.

Knez Robida je že deset let srečen soprog, vendar je radi vojske malo časa prebil pri svoji soprogi. Oba sta se srčno ljubila; bila sta vredna drug drugega. Kneginja najlepša in najdražestnejša med vsemi hčerkami Kastilje; knez, najpogumnejši, najsrčnejši in najkrepkejši med vsemi španskimi vite-

tudi nujne predloge, ki zastavljajo pot do razprave o začasnem proračunu. Le češki radikali in rusinski poslanci nočejo odtegniti svojih nujnih predlogov. Na vsak način pa je sedanja vlada že politično mrtva, kajti na shodu zadnje nedelje je Poljska ljudska stranka sklenila, da vlade v sedanjosti sestavi ne bo več podpirala. S tem pa je izgubila v poslanski zbornici večino, razven če ji priskočijo Plojevci na pomoč, za kojih glasove se je vlada že potegovala.

Deželni zbori bodo sklicani na kratko zasedanje v dnevih med Božičem in Novim letom, ako bo državni zbor sedaj začel delovati. Ako pa v državnem zboru vsled trmoglavosti Nemcev, ki za vsako ceno držijo Hohenburgerja in Stürgaha, ne bo prišlo do rednega dela, potem se bodo deželni zbori sestali že meseca decembra.

Na Kranjskem je imela Slovenska ljudska stranka pretreko nedeljo blizu 60 ljudskih zborovanj, da so na njih ožigosali početje slovenskih liberalcev, kateri so izrabili knjižico ljubljanskega knezoškofa „Zeninom in nevestam“, da jo zanesejo tje, kamor ni bila namenjena, med mladino. Liberalci so iz škofove knjižice vzeli nekatera mesta, jih s svojimi opazkami pomnožili ter izdali posebno knjižico, da pohujšajo mladino in razderejo spoštovanje otrok do svojih starišev. Liberalci nabirajo zase in za svoje namene pravno pokvarjeno ljudstvo.

Na Ogrskem še vedno ni prišlo do jasnih razmer. V ospredju stoji sedaj boj med ločenima političnima bratoma, med Košutom in Justom. Pravijo, da bo imenoval cesar grofa Andrašija za ministrskega predsednika. Te dni se širijo tudi vesti, da bo odstopil skupni finančni minister in upravitelj Bosne baron Burian. Na njegovo mesto pride baje grof Zichy.

Mala politična naznanila.

Dne 19. novembra: Proti več voditeljem češke narodne socialne mladinske organizacije je upeljalo kazensko sodišče preiskavo zaradi tajne zveze. Obdolženci so brez uradnega dovoljenja poizkušali mesto svoječasno razpuščene narodne socialne mladinske organizacije ustanoviti nova društvena središča. — Listi pišejo, da pride v spomladi nemški cesar Viljem v Rim, da obišče kralja Viktorja Emanuela in sv. očeta. — V Buenos Airesu v Južni Ameriki je bil umorjen tamošnji policijski prefekt. Napad je bil sad mednarodne anarhistične organizacije v Buenos Airesu, v kateri je združenih 70 anarhistov iz vseh dežel. Večino teh anarhistov so že zaprli. V shajališču organizacije so našli več bomb, napolnjenih z dinamitom.

Dne 20. novembra: Na Ruskem Poljskem se baje v kratkem opuste vse trdnjave, razun trdnjave Wrest Litowsk, ki postane moderna trdnjava prve vrste ter bo glavna opora ruski armadi v slučaju vojske — Češki dež. zbor nameravajo sklicati k eni edini seji, da se izvli deželni odbor in odkažejo vladne predloge komisijam.

Dne 21. novembra: Srbski zunanji minister Milovanovič je imel včeraj na Dunaju posvetovanje s trgovskim ministrom dr. Weiskirchnerjem radi trgovinske pogodbe med Avstro-Ogrsko in Srbijo. Trgovinski minister je izjavil, da želijo tudi na Avstrijskem, da se trgovinsko-politične zadeve s Srbijo uravnajo in da se sklene trgovinska pogodba. — Časniki javljajo iz Teherana v Perziji, da so bile vladne čete na pohodu v Ardebil ustavljene v Zinjamu od tamošnjega prebivalstva, ki je sovražno ustavi. Po 11urnem hudem boju, v katerem je bilo v ce-

šetovi smrti sta živela z materjo v veliki revščini. Ko je bila sila največja, mu je dala mati nekaj denarja in ga z lepimi nauki poslala v svet. S tem denarjem bi ne prišel daleč, ako bi mu nek dobrosrčni menih ne olajšal pot ter mu za polovico denarja prodal gitaro. Zadnji novec mu je pošel; zastoj je pel in igral pred bogatimi hišami mestjanov v mestu Toledo. Ako ga usmiljeni knez ne bi sprejel, bi moral morebiti gladu umreti.

„Ubog! deček, vsedi se in odpočij!“ mu je rekla ganjena Lavrencija.

Pa tudi Aleš je hotel pokazati vsaj nekoliko hvaležnosti za skazano dobrosrčnost. Vzel je gitaro ter s čudovito neznostjo in spretnostjo ubral strune. „Zapojem vam ganljivo in zanimivo pesem o knezu Robidi.“

Knez je prebledel, ko je slišal te besede. Pogledimo nazaj v kneževino mladost in jasno nam bo, zakaj ni bil knez vesel, zakaj je večkrat oblak skrbi zakril njegov obraz!

Henrik IV., kralj Kastilije, je zavrgel svojo prvo soprogo ter se oženil z drugo, ki je porodila leta 1442. hčerko Ivano. Javna govorica je bila med ljudstvom, da na novorojenem otroku visi pečat materine nezvestobe, in ta pečat je bil kriv one domače vojne, katere sad je žel pozneje Ferdinand „Katoliški“ in Izabela.

Sedem let prej, mego se godi naša povest, je iskal kralj Henrik IV. za mlado princezino primerne ženinke po vsej deželi. Hotel je imeti veljavnega zlahnika, ki bi bil dovolj močan, pomiriti razburjene duhove.

Nov svet še ni bil odkrit, zlata je bilo malo, toliko, da so ga poznali, revščina velika in nespravljivo sovraštvo in domače vojne so spravile Špansko v dolgove in oblast bogatih židov.

lem pet mrtvih in štirje ranjeni, so dobile vladne čete premoč, vlovile so 400 protivnikov, a ostale so nagnale v beg. — Tržaško italijansko učiteljsko društvo je hotelo objaviti nek oklic, v katerem se meščani pozivljajo, naj se z vsimi močmi uprejo zahtevam Slovencev glede ustanovitve dvojezičnih gimnazij in slovenskih vzporednic na vseh državnih šolah na Primorskem. Oblast pa je prepovedala objavljenje tega oklica.

Zadružni tečaj v Mariboru.

V času od 9. do 15. januarja 1910 se vrši zadružni tečaj v Mariboru. Da se omogoči obisk tečaja, podelji Zadružna zveza 25 udeležencem podporo za obisk tečaja. Za obisk tečaja se naj prijavijo v prvi vrsti mlajši posestniki in mladeniči, kateri že sodelujejo pri kaki zadrugi, ali kateri so pripravljeni pri kaki zadrugi sodelovati. Natančni vsprejdi tečaja vse druge podrobnosti se bodo pravočasno objavile v časnikih ter naznanile vsem udeležencem. Kdor se želi tečaja udeležiti, naj se prej ko slej prijavi. Vsa pojasnila daje in sprejema prijave Zadružna zveza v Mariboru.

Razne novice.

Slovenska kmečka zveza priredi prihodnjo nedeljo dne 23. novembra več zborovanj, da na njih protestira proti nameravanemu davku na vino. Na shodu se bodo predlagale tozadevne resolucije (sklepi). Ponovno se opozarjamo županstva, politična, gospodarska in druga nepolitična društva, na peticojo proti novemu davku, koje besedilo smo objavili v zadnji številki našega lista.

Is sodne službe. Sodni kancelist Ivan Kelar v Ormožu je postal oficial.

Iz šole. Štajerski deželni šolski svet je izrekel nadučitelju v Bočni, Matiji Dediču, povodom njegovega vstopa v stalen pokoj, za njegovo dolgoletno, prospešno delovanje v šoli, svoje priznanje.

Mladinsko gibanje med liberalci zares vrlo napreduje, in liberalna mladina se bo kmalu znala gibati in sukati po taktu. Liberalna mladinska organizacija prireja namreč v St. Juriju ob juž. žel., kjer stanujejo voditelji novpzasnovane organizacije, plesne vaje. Naši mladeniči se zbirajo na različne socialne, zadružne, gospodarske in druge poučne tečaje, liberalci pa zbirajo svojo mladino za plesne vaje. Vendar pa liberalni frakarji trdijo, da je v njih taboru bodočnost slovenskega naroda.

Neprevidno priznanje. V listu uskoka Plaja čitamo zanimivo priznanje, da je v času, ko so bili drugi slovanski poslanci v najhujšem boju proti krivični vladi, ravnoista vlada potrkala pri vodstvu jugoslovanskega kluba, kojega sedaj vodi imenovani uskok, da bi podpirala vlado. Tega si baje niso upali, pač pa bo sedaj marsikomu jasno, zakaj je bila njih opozicija tako kratka.

Liberalna Zadružna Zveza v Celju. Zadnje tri mesece nam dobajajo teden za tednom iz raznih krajev poročila o brezvestnem, hujskajočem delu od liberalne Zadružne Zveze plačanih uradnikov, v resnici pa najstrašnejših liberalnih agitatorjev. Molčali smo dovolj dolgo, a sedaj ne bomo več, ko vidimo, da sta uradnika liberalne Zadružne zveze v Celju M. Štibler in Anton Kunej na čelu novega liberalnega gibanja, ki hoče zastrepiti našo mladino in jo, seveda po ovinkih, pripraviti za brezverstvo. Na sho-

dih v Žetalah, Žalcu, Mali Nedelji, Trbovljah itd. sta ta dva agitatorja „nepolitične“ celjske Zveze mladino navduševala za liberalne vzore, zabavljalo se je na vse pretege čez „farje“ in „klerikalce“, in s tem mladino — „izobraževalo“. Mi bi nič ne rekli, če bi liberalci sami plačevali take duševne velikane.

Liberalci na delu. V Cerknem na Goriškem so liberalci v noči med 1. in 2. novembrom prevrnili in razbili 16 kamenitih spomenikov na pokopališču. Med tamošnjim poštenim ljudstvom vlada, kakor se poroča z Goriškega, velikansko ogorčenje. — Tako je delo liberalcev za ljudstvo!

Za domobranske rezervnike. Leta 1910 bodo poleg dolžnih poklicani k orožni vaji vsi oni domobranski rezervniki, ki so kako vajo iz kateregakoli vzroka zamudili, odnosno jo imajo nadomestiti. Rezervno neaktivno domobransko moštvo 11. in 12. leta razun preje omenjenih, se k orožni vaji ne pokliče. Orožne vaje se bodo vršile v dveh perijodah, in sicer od srede junija do srede julija prva perijoda, in od srede avgusta do srede septembra druga perijoda. Le rezervno moštvo 4. domobranskega pešpolka v Celovcu, in deželni strelci se bodo od poletja do zime, (izvemši čas žetve) enakomerno in nepretrgoma klicali k svojim polkom. Ob nedeljah in praznikih se rezervnikov ne bode klicalo k vaji. Vsak domobranski rezervnik, ki je leta 1910 dolžan priti k orožni vaji, lahko navede, h kateri perijodi želi priti z ozirom na njegov stan in zaslužek in se bode, posebno še na poljedelske sloje, na njegovo željo po možnosti števila oziralo. Kdor bi si rad izbral za orožno vajo gotov čas, ima to naznaniti do konca decembra 1909 pri občini, v kateri stanuje, in le-te bodo potem izročile skupno listo prosilcev svoji politični oblasti. Med žetvijo, to je nekako od srede julija do srede avgusta, se moštva ne bode klicalo k orožnim vajam. Rezervniki se bodo orožnih vaj oprostili le iz posebno važnih razlogov.

Dobavni razpis. Vojaška uprava kupi po trgovskem običaju za Maribor 2100 stotov pšenice, 5350 stotov rži in 4950 stotov ovsas; za Celje 100 stotov ovsas; za Celovec 2483 stotov rži; za Beļjak 667 stotov rži; za Trst 1450 stotov ovsas; za Pulj 1750 stotov ovsas. Obravnava se vrši dne 7. decembra t. l. pri c. in kr. intendanci 3. voja v Gradcu. Kolekovanje ponužbe morajo dospeti najkasneje do 9. ure dopoldne. Natančnejši pogoji se zvejo tudi pri vojaškem oskrbovalnem skladišču v Mariboru.

S. K. S. Z. ima odborovo sejo dne 2. dec. v prostorih, kakor običajno.

Za dijaško kuhinjo v Mariboru so darovali sledeči p. n. dobrotniki in dobrotnice: Terstenjak, o. kr. voj. kurat 10 K; Podvinski, župnik, 20 K; okr. odbor Šmarje 60 K; dr. Lemež mesto venca na grob g. Omulečev 10 K; Koprivnik, profesor, 50 K; Sagaj Marko, kaplan, 10 K; Slander Anton, dekan, 15 K; Pahernik Marija, veleposesnica, 20 K; Bernhard Micica nabrala na gostiji g. Ivanka Wela in gđe. Jerice Zemljič 12 K pri Sv. Ani na Krembergu; Frano Zacherl, učitelj, nabral na gostiji Nendl-Ozmeč v Ljutomeru 11 K 70 vin.; Fr. Ogrizek, župnik, 5 K. Vsem dobrotnikom in dobrotnicam stoteri „Bog plati!“

Društveni koledarček. Sredi decembra izide „Društveni koledarček“ za leto 1910. „Slovenska krščansko-socialna zveza“ je sklenila, da ga da letos le toliko natisniti, kolikor se bo oglasilo naročnikov nanj in ga bo le naročnikom razposilala. Zato so te dni dobila vsa društva vprašalne dopisnice, koliko izvodov „Koledarčka“ žele za svoje člane. Te dopisnice naj se izpopolnjene vrnejo vsaj do 25. novembra.

„Zakaj ne odgovarjate?“ je rekel kralj in se mu približal.

„Vaše Veličanstvo,“ je rekel knez in se ponosno zravnal. „Ako zahteva moj kralj ali celo Bog sam, od mene tako žrtve... potem... da potem že privolim za ločitev od kneginje, matere moje hčerke.“

„Dobro knez,“ je dejal nato obotavljaje kralj.

„V par besedah Vam hočem razložiti pomen te žrtve, in Vam razjasniti položaj dežele. — Zaklad je uničen, dežela izsesana! Lakota sili od vseh strani; vojak trpi, toži, in tudi glasno mrmra. Dvesto mož je že odbežalo v gore. Drugih dvesto jih bo kmalu sledilo! V treh mesecih ne ostane morebiti od vse naše velike armade niti en polk. In v tej stiski sem našel, ne človeka, temveč psa, nekega žida, ki prevzame s svojimi tovariši rešitev države.“

„Kako pa, Veličanstvo?“ je vprašal knez, katerega je revščina domovine globoko presunila.

„Salomon Reboledo, tako se glasi ime tega žida,“ je nadaljeval kralj, „se je zavezal, da da mojemu zetju za doto tristotisoč dukatov.“

Knezu se je začelo svetliti; zaslutil je, kam meri kralj, in sfresel se po vsem životu. Kralj pa je nadaljeval:

„S tristotisoč dukati dobim v Kastiliji mir za vedno. Kaka moč te navedajala site in dobro oblečene vojake, ako že sedaj napol nagi, lačni in zmučeni delajo več mesecev čudeže hrabrosti. Velika je žrtve, ki jo zahtevam od Vas, in vendar računam na Vašo udanost! V imenu izstradane dežele Vam ponudim roko kraljevine Ivane, moje hčerke!“

Dasi je bil knez že pripravljen na te besede, vendar ga je navdala neka groza. Uničen, ranjen, skoro brez zavesti je stal s povešeno glavo pred kraljem.

(Konec prihodnjik.)

Najsrečnejši in najpogumnejši kraljevi podanik in bojevnik je bil brez dvojbe knez Robido, junak naše povesti. Vse svoje premoženje, vso zlahništvo in nepolitične kneginje svoje soproge, grad in posestva svojih očelov je zastavil, da je bil v stanu vzdržati na svojo roko polk vojakov.

Predvečer pred bitko pri Olmedi, sredi leta 1467., je poklicel kralj pred se kneza, dobro vedeč za njegovo udanost in požrtvovalnost ter mu je rekel:

„Zlahtni knez, Vi ste najpogumnejši in najzvestejši mož v vsem kraljestvu. Poklicel sem Vas, da Vam izrečem svojo zahvalo.“ In krepko je stisnil knezu desnico.

Kneza so zmedle te besede, ker je mislil v svoji skromnosti, da dosedaj še ni storil ničesar.

Kralj pa je nadaljeval: „Tudi Vam ne izrekam samo svoje zahvale, ampak Vam kakor svojemu najboljšemu prijatelju zaupam tudi vse svoje nadeje in nadloge.“

Knez se je pri teh besedah globoko priklonil.

„Vi ste oženjeni, knez?“

„Da, Veličanstvo.“

„Kneginja slovi kakor najlepša žena vse Španije.“

„In ena najzvestejših podložnih, Vaše Veličanstvo.“

„Vem to! In Vi jo zelo ljubite?“

„Razun Boga in kralja, ljubim kneginjo nad vse na svetu.“

„Tako zelo?“ odgovoril je rahlo kralj. „In za nobeno ceno bi ne dovolili, da bi se ločili od nje?“

„Za nobeno ceno, Veličanstvo“, odgovori živo grof.

„Niti za ljubo svojega kralja, knez?“ je vprašal ostro kralj, „tudi ne, če bi zahteval Bog sam?“

Knez je povesil glavo in umolknil.

Upamo, da smo vendar že toliko napredovali v organizaciji, da se bo ta „Zvezina“ želja upoštevala. Cena „Koledarčku“ ostane stara, namreč 1 krono.

Knjižnica S. K. S. Z. se nahaja na Slovenski ulici št. 5 nadstropje I. Knjižnica vsebuje vso slovensko književnost ter mnogo krasnih knjig iz drugih slovanskih jezikov. Vabimo mariborske Slovence, da se pridno poslužujejo bogate knjižnice S. K. S. Z.

Nabirajte rabljene poštne znamke za našo narodno obrambo! Vse naše somišljenike prosimo, naj prično sedaj z nabiranjem rabljenih poštних znamk za obrambo meje. Posebno one, ki imajo sorodnike po tujih krajih, prosimo, da se udeležujejo teh zbirke. Pri vsaki pošiljati naj se napiše poleg nabiralčevega imena tudi število in kakovost poslanih znamk. Rabljene znamke iz kuvert se naj izstrižejo, in sicer tako, da znamkin rob ostane nepoškodovan. Ne sprejemajo se rabljeni koleki, pač pa vse dopisnice tujih držav. Pošiljajo se naj znamke kot vzorec brez vrednosti, za kar zadošča navadna 10vinarska znamka. Dobrodošle so zbirke vseh že uporabljenih znamk. Lep vzgled nabiralčjem je dal g. Leopold Puhar v Ljubljani, ki je v ta namen prvi daroval 10.000 znamk. Mladenci, mladenke, sledite temu pridnemu nabiralcu! Znamke sprejema „S. kršč. soc. zveza v Mariboru“, Cirilova tiskarna.

Davek na vino.

Naši članki o nameravanem davku na vino so našli po celem Spodnjem Štajerskem prijazen odmev in splošno zanimanje. To nam dokazujejo razni dopisi, v katerih se nam stavljajo različna vprašanja o novem davku. Zopet poudarjamo, da načrt se ni izdelan, in da sta novi davek samo še naznanila finančni minister Bilinski in sekcijski šef Bernacki. Naši članki se ozirajo samo na izvajanja teh dveh gospodov in na temelju teh hočemo odgovarjati. Kadar bo prišel načrt, ga bomo pa itak objavili, in takrat bo možno, tudi na najpodrobnejša vprašanja odgovoriti, oziroma sedanja popraviti. Najboljše bo, če opišemo vzgled, kako se bo novi zakon izvrševal. Recimo torej:

Tomaz Majcenovič je pridelal v svojem vinogradu csem polovnjakov vina. Majcenovič je sklenil, da bodo vse vino domači in delavci popili. Njemu ni treba plačevati nobenega davka. Od vina torej, ki se doma pridelava in doma zavžije, oziroma doma ostane, ne bo treba plačati davka. Drug primer! Tomaz Majcenovič je pridelal osem polovnjakov vina. K njemu pride iz Maribora vinski trgovec Karl Pancinger in mu kupi 6 polovnjakov vina. Sedaj bo imel Majcenovič dolžnost, da se poda takoj k finančni straži ter ji naznani, da je poslal Pancingerju 6 polovnjakov vina. Finančna straža dala mu bo nato neko spremnico, na kateri je prodaja in, koliko se je prodalo, naznanjeno. Majcenovič ne bo plačal nobenega davka, ampak Pancinger na podlagi spremnice v Mariboru. Toda Pancinger bo davek gotovo zvrnil na Majcenoviča in mu plačal toliko manj za vino. Majcenovič bo pa imel tudi pota k straži, katerih dosežaj ni bilo. Če bo pa Pancinger zvrnil davek na gostilničarja, kateri mu bo vino odkupil, potem bo pa vino v gostilni dražje in se ga bo še manj pilo, nego dosežaj. Majcenovič bo vsled tega svoje vino tem težje prodal.

Ako se apelje novi davek na vino, odpadejo vsi dosedanji načini plačevanja davka na vino; odpade torej tudi vsaka užitnina, razven če je dežela ali občina še posebej obdačila vino.

Na vsak način je res, da bi gostilničarji manj davka plačevali; dosedaj so plačevali od hl 5 K 94 vin., po novem zakonu pa samo 4 K. Toda celo drug krog bo sedaj podvržen davku, ki dosedaj ni bil.

Ako si bo po novem davku hotel kdo kupiti 60 litrov vina za domačo rabo, bo moral tudi plačati davek. Dosedaj tega ni treba. Vsakdo, kdor bo kupil vino, bo po novem davčnem zakonu moral plačati davek. In vina izven gostilne se veliko prodajo. Vlada računuje, da ji bo davek izven gostiln nesel 7 milijonov kron, dočim bo davek iz gostiln nesel samo 6 milijonov kron.

Mariborski okraj.

V spomin srebrnega škofovskega jubileja sv. očeta Pija X. so dali prevzvišeni knezoškof v svoji stolnici v Mariboru na stebri poleg oltarja Sreca Jezusovega, pritriliti spominsko ploščo, slično oni, ki je bila vzidana lani na stebri poleg oltarja Sreca Marijinega v spomin bisernega jubileja cesarja Franca Jožefa I. Plošča je iz belega gornještajerskega marmorja, vstevši spodnjo in gornjo okraso 1 02 m visoka in 0 62 m široka. Napis je latinski kronogram: P Io Pontifice X. qVinqVe epIs CopatVs sVI LVstra CeLebrante Laetatr MIChael antIstes & CLerVs & pLebs LaVantIna. to je: Ko papež Pij X. praznuje 25letnico svojega škofovanja, se raduje Mihael škof in duhovščina in ljudstvo Lavantinsko. Pod napisom je čitati ime darovalca: Michael Pr. Ep. FF., in v podstavu letnica 1909. Zgornja okrasba sestoji iz papeške krone ali tiare, katere trakovi se vijajo okrog ključev sv. Petra, in ob katere straneh klijajo oljke in palmove mladike. Ploščo je izdelal kamnoseški mojster Karol Kocijančič za 200 K. — Na zahvalno ali zadnjo nedeljo po Binkoštih, dne 21. novembra, ko se je obenem slavil praznik darovanja Marijinega, so mil. nadpastir po pozni službi božji odkrili in slovesno blagoslovili lepi spomenik. Pred blagoslovit-

vijo je cecilijanski pevski zbor na koru zapel mogočno donečo papeško himno, po blagoslovitvi pa so mil. knez v jedrnatem nagovoru izpred spominske plošče pozvali navzoče vernike, katerih je bila stolnica polna, naj hvalijo Boga, da nam je dal tako modrega papeža, pa naj molijo, da bi nam Bog svetega očeta še dolgo ohranil, da bi gledali občno preustrojitev sveta v Kristusu: „Molimo za našega papeža Pija X.! Ohrani jih, o Gospod, oživljaj in osrečuj jih na zemlji, in ne daj jih v voljo njihovih sovražnikov!“

Samoumor. 20-letna učiteljica Gizela Laibacher se je v soboto 20. t. m. dopoldne v Mariboru zastrupila. Akoravno je bila zdravniška pomoč takoj pri rokah, vendar ni bilo več pomoči za njo. Učiteljica Laibacher je bila zaročena z okrožnim zdravnikom Cmilom iz Nameje pri Radgoni, ker se pa nista mogla poročiti radi prevelikih dolgov ženina, se je iz žalosti zastrupila.

Fram. Protestni shod zoper nameravani vinski davek se vrši v nedeljo, dne 28. t. m. v gostilni g. Turnarjeve. Pridite v obilnem številu!

Fram. Ponesrečil se je v kamnolomu g. Högenwarta posestnik Veber iz Ješence dne 20. t. m. Pustili so ga v hlevu celo noč ter nič naznanili družini. Drugo jutro napotil se je sam proti domu z največjo težavo. Težko be revež okreval. — Umrla je 22. t. m. Ana Hojnik, rojena Koren, 30 let stara kmetica iz znane rodbine Korenov, tedaj sorodnica žalskega g. župnika. Istega dne je umrla 80 let stara, 57 let omožena, Marija Jugolič, najemnica iz Ješence.

Razvanje pri Mariboru. Razvanjski učitelj A. K. Legat je tožil člana krajnega šolskega sveta P. Trinko in Fridrih Ratha radi razžaljenja časti, storjene v neki ulogi na okrajni šolski svet mariborski. Trinko je bil obsojen na 100 kron, Ratha na 50 kron kazni.

Slov. Bistrica. Veselica, katera se je priredila dne 21. t. m., se je nad vse pričakovanje dobro izvršila. Igre, mladeniška kakor tudi dekliška, so se na splošno zadovoljnost občinstva in med obilnim ploskanjem igrale. Prod igro in po igri nas je zabaval s svojimi mičnimi pesmicami slovenjebistriški mešani pevski zbor, kateri se je prav izvrstno izkazal. Pri tej priliki se prav lepo zahvalimo vsem sotrudnikom, kateri so kaj k tej veselici pripomogli, za obilni trud in požrtvovalnost, katero so imeli s prirejanjem veselice. Odbor se prosi, da nam kmalu zopet priredi kako zabavo, mi pa se zahvalimo agitarjamo na vse strani, da se udeležimo še v večjem številu kakor sedaj.

Tinje. Kakor smo častitim bračcem „Slov. Gospodarja“ v spemladi poročali, vložil je g. Franc Lercher pritožbo zoper volitev občinskega odbora. Visoka e. kr. namestnija v Gradcu je sedaj isto pritožbo v vseh točkah kot neopravičeno zavrnila. Vsled tega so prej izvoljeni odborniki — volili si za nadaljnja tri leta zopet prejšnjega župana g. Janeza Ferk. Novoizvoljeni župan živja splošno zaupanje.

Sv. Anton v Slov. gor. V Cogetincih je 20 letnega Friderika Kump zabodel enkrat z nožem lastni oče. V pijanosti prepil, in temu je sledil trenotek, usodepoln za mlado življenje. Zabodel ga je ob 10. uri zvečer dne 19. t. m., drugi dan opoldne je bil mladenič mrtič. Morilec se je naznanil sam sodnji. — Kaj stori pijanost! En mahljaj, in končano je mlado življenje. V treznosti tega človeka ne stori, ki je drugače miroljuben. Vidimo, kako pogubonosna je alkohol. Če umre kdo zgodnje smrti, je navadno vse drugo krivo, le alkohol je nedolžen. Še celo tistega bi zagovarjali, ki se skriva pod zeleno ali rudečo barvo „kožuha“, ki naredi iz človeka razsajalca, podobnega hudemu živinčetu. Kri nedolžnih žrtev vpije za maščevanje nad takimi, ki to brozgo pripravljajo; potem pa se škodoželjno nasmiha, ko vidi, kako propada in se ubija slovenski rod. Nemški časniki pa pograbi z veseljem takšno novico in poročajo v svet, da so Slovenci — narod morilcev. Pa spoznalo bode ljudstvo in čas je že, da spozna pravega sovražnika. Žganje je strup, naj si bo povžito v katerikoli meri.

Ptujski okraj.

Pozor, politično društvo za ptujski okraj, bo priredilo v nedeljo v Ptuj protestno zborovanje proti novemu vinskemu zakonu.

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Naglo je umrl med potjo, ko je peljal domov voz listja, posestnik Boštjan Černko, star 82 let. Bil je izredno pobožen mož, velik dobrotnik cerkve, in v svojih mlajših letih cerkveni ključar. Blag mu spomin!

Cirkovce. Zadnjo nedeljo, dne 21. novembra, se je vršila tukaj redka slavnost, blagoslovljenje novih orgelj, katere je postavila slavnoznana tvrčka Jos. Brandl v Mariboru. Mil. g. stolni dekan, dr. Iv. Mlakar je blagoslovil orgle in v slavnostni pridigi podal zgodovino, cerkveno uporabo in pomen orgel za krščansko in družabno življenje. Kakor se spajajo nežni in mogočni spremeni v skupno harmonično celoto, tako se morajo spoprijazniti vsi stanovi, ako hoče zavladati sporazumljenju in krščansko soglasje. Pri slovesni maši stolnega dekana, ob asistenci sošednjih in domačih duhovnikov, je pel domači pevski zbor pod vodstvom domačega organista g. Svenška vneto in navdušeno, na orglah pa je spremljal č. g. stolni kapelnik Franc Trop, kateri je orgle tudi strokovnjaško ocenil. To je že drugi dragoceni kras, katerega je oskrbel za farno cerkev č. g. župnik Ravšl in so k njemu prispevali darežljivi farani.

Velika nedelja. Smrt ne izbira, ampak pobira. Tužno-mižo so plakali velikpneteljski zvonovi dne 21. novembra. Po pozni službi božji spremljalo je 12 belo oblečenih deklet k večnemu počitku svojo tovarišico Ivano Voršičevo iz Sardinja. Ogromno število ljudstva, navzočega pri pogrebu, priča, kako je bila rajna povsod priljubljena. Bila je ves čas svojega življenja nagajivo veselega značaja; vendar je po kratki a mučni bolezni v 25. letu svoje starosti mirno v Gospodu zaspala. Neutolažljiva mati izgubila je z njo veliko oporo v svojem življenju, žalostna brata in članice Marijine družbe pa zvesto svojo sestro. Spoštovana rodbina Voršičeva! Vsa sosedska čuti z vami nenadomesljivo izgubo ter vam kliče: Bog vas tolaži! Ti pa draga nam Ivanka: Srečno spavaj!

Ljutomerski okraj.

Ljutomer. Poročila se je 17. t. m. gđe. Tilika Ozmečeva, trž. hči z g. Martinom Nedlom, Mladima poročencema obilo sreče in blagoslova! — Pri bogato obloženi mizi so se častiti gostje tudi spomnili naše zelo potrebne dijaške kuhinje v Mariboru. Vsem darovalcem srčen „Bog plati!“

Ljutomer. V nedeljo 28. novembra se takoj po večernicah vrši političen shod v prostorih gosp. Aleks. Vavpotiča. Shod je sklicel naš poslanec Iv. Roškar. Ker se bo ugovarjalo proti nameravanemu davku na vino, ki bi najhujše zadel vse slovenske vinogradnike, zato pač ne bo treba posebne agitacije za shod! Kdor hoče sebi dobro, bo prišel. Cim več nas bo, tem več bo izdal protest. Torej na noge! Ta in enaki shodi, ki jih priredi Slovenska kmečka zveza, pač dovolj kažejo, da naši poslanci čujejo in skrbijo za svoje volice. Ti shodi so najboljši odgovor nekaterim prismuknjnim liberalcem, ki bi zlasti pri nas radi nameravano vinsko postavo porinili v malho našim vrlim krščanskim poslancom. Neki liberalček se je na primer izrazil v navzočnosti več vinogradnikov: „Kaj pa verjete popom? Sedaj dobite novi vinski davek! To so vam spravili vaši klerikalni poslanci! Ko bi volili liberalce, bi tega davka ne bilo!“ Take hujskarije pač dovolj jasno kažejo nevednost naprednjakov! Samo dvoje je mogoče: ali nevednost, ali zloba! Pri marsikomu kajpada oboje stanuje pod enim klobukom! Dobro bo, ako tem ljudem malo vest izprašamo! Kdo se je potegoval za bosanske kmete? — Naši krščanski poslanci! Kdo jih je izročil na milost in nemilost židov-oderuhov? — Bilinski in njegov privrženec! Kdo je ustanovil Slov. unijo (enoto) proti Bilinskemu in njegovim privržencom? — Krščanski slov. poslanci! Kdo je zagovarjal kmetožreca Bilinskega? — Liberalni slovenski poslanci: Hribar, Ploj, Roblek, Ježovnik! Kdo je hotel razrušiti Slov. unijo? — Dvorni svetnik Ploj s svojo „Slogo“! Kdo je prišel z novim davkom na vino? — Minister Bilinski, ki ga zagovarjajo liberalni poslanci! Sklep: Ali so liberalci prijatelji kmeta? — Nikdar! Kdo ima jezik kakor na dve strani brušen nož? — Liberalci in njih časopisje! Ali jih bomo poslušali in podpirali? — Nikdar!

Sv. Križ na Murškem polju. V nedeljo, dne 28. novembra po rani maši priredi Slov. kmečka zveza gospodarski shod pri nas. Govorit pride drž. in dež. poslanec Iv. Roškar. Ker je Kmečka zveza dozdaj že večkrat zborovala v prostorih g. Ignaca Hauptmana, zato boče dne 28. novembra shod v gostilni g. Franca Jureša, ki je tudi naš vrl pristaš. Po večernicah pa je enak shod v Ljutomeru.

Gornja Radgona. Naše bralno društvo je minolo nedeljo zopet pokazalo, kako naj se razvija društveno življenje v kerist društvu samemu. Igra „Časica kave“ ter „Kremlar pri zvitem rogu“, sta prišli do lepe veličave, bili sta igrani z veliko skrbnostjo, tako, da je bilo obilo občinstva, ki se strinja z našimi načeli, popolnoma zadovoljno. Če bi hoteli ocenjevati posamezne nastope igralcev v igrah, bi skoraj nesodili, da so bila to samo priprosta dekleta, mladeniči in možje šentpeterski. Ko se je dvignila zavesa, nam je prizor za prizorom vedno bolj preganjal dvome in bojazen o uspehu omenjenih iger. Izenadil je občinstvo nenapovedani nastop kmeta in fotografa v burki: „Kmet in fotograf.“ Igra je povzročila veliko bučnega smeha in dobre volje. In še srečolov! Koliko veselih trenutkov in jasnega smeha je bilo pri iskanju in ribarjenju sreče pri posameznikih opaziti in slišati. — Večer je družil prijatelje društva v prijetni zabavi. — Vsa hvala in čast gre bralnemu društvu, ki tako neumorno skrbi za koristno in ceno zabavo društvnikov.

Ljutomer. Gospod Jakob Golobč, podobar in kamnosek v Ljutomeru, podaril je „Pdpornemu društvu Franc Jožefve škole“ znesek 8 K, za kar mu izreka odbor najsrčnejšo zahvalo. Bog plati!

Slovenjgraški okraj.

Stari trg pri Slovenjem gradu. Ko tako prebiram časnike in zlasti tebe, ljubti „Slovenski Gospodar“, sem vedno radoveden, če bo kak dopis iz Starega trga; toda dopis iz te vasi je tako redek, ko bela vrana. Čuditi pa se ni treba, da naš Stari trg tako molči: on spi, nevzdravno spi! — Hej!, kakšno navdušenje je vladalo nekda v tem kraju; ustanovilo se je bralno društvo, tamburaški zbor, pevski zbor itd. Starotržani so zasloveli po širni domovini

zavoljo svoje požrtvovalnosti in svojega narodnega ponosa. Slovenjegraški nemčurji so se kar tresli pred grožnjami Starotržanov, kajti grozili so Slovenjemu gradu, da ga popolnoma poslovenijo. Toda Starotržani so polagoma zaspali, oziroma zadremali, ker nas še le tu pa tam „presenetijo“ s kako igro. Slovenjegraščanom je minila nevarnost poslovenjenja, a Staremu trgu groze Nemci s ponemčenjem in ni izključeno, da se jim posreči. Stari trg, Stari trg, kam ploveš, kam siliš? Ali ne čutiš, da se nemčurstvo vedno bolj širi iz mesta v Stari trg, ki je le 1/2 ure oddaljen od mesta? Ali ne pomenjajo naraščajoče nemške hiše nevarnosti za Stari trg? Sramota za Starotržanke, ki tako rade čebļajo v blaženi nemščini; če pridejo v Slovenji gradec, niso več gospodične, ampak „frajle“. Veliko Starotržanov ni ne ve, da imamo vendar slovenskega krčmarja in imenitno narodno trgovino. Zbudi se Stari trg! Ne dremli več, temveč pogledj okoli, in videl boš, da so povsod pred teboj. Kje imaš izobraževalno društvo, kje je tamburaški zbor? Drugod se združuje mladina v mladeniških in dekliških zvezah, in ti, Stari trg...? Kako lepo bi se glasilo: — Starotrški „Orel“ priredi tega in tega dne javno telovadbo. — Starotrška dekliška zveza uprizori prihodnji teden igro — itd. Vsega tega nimaš. Velika žalost se poloti človeka, če pomisli na vse, kar bi lahko bilo v Starem trgu, kar pa žalibog ni. V Slovenjem gradu se Nemci organizirajo; prirejajo igre in veselice; imajo celo turnarje, ki izživajo Slovence. Gotovo se naši narodni nasprotniki ne zadovoljijo samo z mestom, ampak oni bodo razširjali svojo germansko kulturo tudi izven mesta. In prva točka bo Stari trg, ki je nekako predmestje Slovenjega grada. — Že bide enajsta ura, Stari trg zbudi se iz narodnega spanja ter stopi na plan. Organiziraj se, ne delaj sramote slovenjegraški okoli. Vzdigni krepko zastavo ter delaj po besedah: Vse za sveto vero in drago domovino!

Konjiški okraj.

k Loče. „Stajerc“ je prinesel dne 21. novembra, številka 47, dopis o našem gospodu župniku, namreč da ni hotel nekega gospodarja zavoljo neke malenkosti poročiti. Dopisnik vpraša v „Stajercu“, ali bo tudi mežnarju in njegovim Neži vrata pokazal. Kakor je zgoraj imenovanemu. Da ni gospod župnik poročil, je bilo vzrok nerazumevanja, katero sta ženin in nevesta podpisala v župnišču. Da se naš organist in cerkovnik spreha z Nežo Novan ponoči po vasi, je pač znano samo domišljiji dopisnikov. Ako mu kdo dokáže eden ponočni spréhod po ločki blatni vasi, dobi 50 kron.

Celjski okraj.

Celje. „Zveza slovenskih posojilnic“ je imela v četrtek, dne 18. t. m. izvanredni občni zbor. „Narodni Dnevnik“ poroča, da so se „stari datekosežni sklepi... ter se je tudi zagotovila lepša bodočnost Zvezni tiskarni“. Ta „lepša bodočnost“ Zvezne tiskarne je gotovo v zvezi s pogostimi prihodi ljubljanskega dr. Žerjave v Celje in so Celjani gotovo privolili v njegovo zahtevo, da se celjska „Zadrúzna zveza“ premesti v Ljubljano in združi z liberalno „Zvezo slovenskih zadrug“. Za to žrtve jim je pa dr. Žerjav gotovo preskrbel kaj kapitala n. pr. pri ljubljanski „Narodni tiskarni“, da bodo mogli plačati ogromne dolgove „Narodnega Dnevnika“ in „Narodnega Lista“. „Narodnemu Dnevniku“ bi bili tudi zelo hvaležni, ko bi nam povedal, zakaj niso zopet izvolili v odbor dolgoletnega tajnika Franjo Jošta, katerega so na zadnjem občnem zboru izbacili iz odbora.

c Okrajno glavarstvo celjsko razpostalo je pred kratkim vabila za naročbo uradnega lista. Ker se je pa dozdal, kakor slišimo, prijavilo še premalo naročnikov, da bi bila izdaja tega koristnega lista zasigurjena, vabijo se vsi, za to zanimajoči se faktorji, da vpsolane naročbenice podpisane vrnejo glavarstvu in tako izdajo uradnega lista omogočijo. Posebno župnijski in občinski uradi, krajni šolski svet, šolska vodstva, društva in zadruge, katerim se bode z uradnim listom uradno poslovanje znatno zlagšalo, in od katerih naročbe je prav za prav izdaja tega lista odvisna, blagovolijo se naj kar najhitreje temu pozivu odzvati, da se čim prej številu naročnikov dožene in pričnejo pripravljati dela.

c Gotovlje. Odkar je orjak Brinar v Gotovljah zasejal liberalno ljuliko, nam vedno obljubljuje, kaj bo on vse za liberalne Gotovlje naprednega storil, češ, „prirejal bom igre, veselice itd. itd.“ Storil bo pa: 1. nič, 2. nič, 3. zopet nič. Gotovlje so bile res napredne, še predno so propadli Brinarji v naši fari zvezde z neba klatili. kajti okužili so jih sedaj z opijem liberalnega nazadnjaštva. — Naša gospa Brinar pa čimdalje bolj napreduje v načinu lepega izražanja. Evo vam dokaza iz njenih besed napram kmetom, ki ne trobijo v liberalen rog: „Saj ste vseeno lahko bogoslužni, če ste pri napredni stranki. Mi smo napredni, ne pa uni butni. Kako ste pridni v Gotovljah, vsaki večer molite rožni venec.“ Drugokrat še več. „Avanti!“ S to besedo kakor kak „pomarančentrogar“ konča vse časti vredna gospa Brinar svoje liberalne bedaste kvarte. Povemo pa naši gospej Brinar, da bomo vestno sledili njenim govoricam, ker si ne pustimo nič več dopasti. Dal Bog kmalu državnozborških volitev, da tudi tukaj pometemo z liberalci, kakor si to pošteno zaslužijo!

c St. Peter v Sav. dolini. (Okrožni zadrúzni

shod.) Dne 11. novembra se je vršil pri nas okrožni zadrúzni shod, katerega so se udeležili zastopniki zadrug iz Dobrne, Galicije, St. Jurja ob Taboru, St. Petra v Sav. Dolini, Pozele, Celja in Petrovc. V imenu Zadrúzne zveze pozdravi navzoče nadrevizor Vladimir Pušenjak in označi cilje in namene zadrúžnih okrožij. Na njegov predlog se izvolijo z navdušenjem v načelstvo okrožja, ki obsega zadruge v Sav. dolini in celjskem okraju gg. Franc Zdolsek, župnik v St. Jurju ob Taboru (načelnik), Alojzij Terglav, deželni poslanec v St. Petru v Savinjski dolini (podnačelnik), dr. M. Slavič, nemški pridigar v Celju (tajnik) in Franc Zlicar, tajnik posojilnice v St. Jurju ob južni železnici (tajnika namestnik). Namesto zadrúžnega načelnika prevzame predsedstvo deželni poslanec Alojzij Terglav in podeli besedo nadrevizorju Vlad. Pušenjaku, ki razpravlja o raznih, za zadrugarje važnih vprašanjih. Po predavanju se je razvila prav živalna debata, v kateri so staveli udeleženci razna vprašanja in podajali izkušnje iz svoje prakse. Z željo, da se spet kmalu priredi tak zadrúžni shod, se zahvali predsednik udeležencem in prirediteljem nad tri ure trajajočega shoda.

c Rečica ob Savinji. (Okrožni zadrúzni shod.) Vkljub skrajno neugodnemu vremenu so se zbrali v četrtek, dne 18. novembra v Rečici zastopniki vseh zadrug v gornji Savinjski dolini; celo iz daljne Solčave in Luč so prihiteli navdušeni zadrugarji k okrožnemu zadrúžnemu shodu. V imenu Zadrúzne zveze otvori nadrevizor Vladimir Pušenjak zborovanje in izraža veselje nad polnoštevilno udeležbo gornje savinjskih zadrug. V kratkih besedah označi cilje in namene zadrúžnih okrožij in predlaga v načelstvo gg.: Goh. Ferme, župnik v Novi štifti (načelnik), Anton Fürst, posestnik v Rečici ob Savinji (podnačelnik), in Anton Lekše, tajnik posojilnice v Mozirju (tajnik). Novoizvoljeni načelnik prevzame predsedstvo, pozdravi navzoče in podeli besedo nadrevizorju Vlad. Pušenjaku, ki razpravlja o dolžnostih nadzorstva, o podeljevanju posojil, o poročstvu, o občnih zborih, o opravljanju blagajniške službe in o tečajih. Po predavanju se oglase udeleženci k besedi ter zahtevajo pojasnila o raznih zadrúžnih zadevah. Vsestransko se poudarja važnost takih shodov in želi, da bi se zadrugarji gornje Savinjske doline prav mnogokrat sešli na sličnih sestankih.

c Iz Jurkloštra. Jurklošter ima zopet svojega župana v osebi pametnega gospodarja krščanskega moža Jakoba Blatnik, kateri bo vsled vzornega lastnega gospodarstva gotovo tudi uporabil svoje moči za blagor občine. Občina, broječa 3000 duš, je vesela, da ima na čelu tako odličnega moža, ki je tudi zvest pristaš Slovenske kmečke zveze. Žalibog, pogrešali smo pri borbi s pomoči naših vrlih šentlenarčanov.

c Jurklošter. Dne 28. oktobra okoli polnoči začel je goretí voivovski graščinski hlev. V kratkem času pokončal je strašni ogenj ves hlev in šest parov močnih, pitanih volov. Tukajšnja žandarmarija bila je prva na ognjišču. Nadstrážniku g. Francu Schuhbergerju in vodnikoma gosp. Kukuvecu in Hebarju je pripisovati in priznavati, da ni pogorela graščina, farovč, cerkev, gospodarsko poslopje in sola. Nesreča je bila velika. Ljudje že itak ubogi in v samih velikih dolgovih, bi ne bili v stanu zopet vse popraviti. Velik strah nas je vse obšel. Sv. Florijan, varuj nas ognja!

c Jurklošter. Pri občinskih volitvah dne 15. novembra 1909 so liberalci propadli.

c Ljubno. Sin nadučitelja Wudlerja bo stal dne 27. t. m. pred sodiščem, ker je obdolžen, da je pokradel domačemu g. župniku 276 kron. Na Vseh Svetnikih, ko je bila procesija na kopalnišče, strl je storilec zaklenjeno miznico in odnesel denar.

c Gornjegrajski okraj. Tu že res ne vedo, kako bi skrivali premoženje pred nekaterimi učiteljskimi sinovi. Najbolj izprijena mladina so sinovi nekaterih tukajšnjih nadučiteljev. V kratkem času so štirje taki naderolni mladeniči pokradli, oziroma skušali pokrasti večje svote denarja; pri tem je eden vlomil v tuje stanovanje in omaro, drugi do smrti ranil gospodarja. Kar je pa peti sin nekega tukajšnjega nadučitelja naredil, o tem se pa sploh ne more pisati v poštenem listu. Vsi ti nadučitelji, ki še svojih lastnih orok ne znajo vzgajati, so skoz in skoz liberalnega mišljenja. Ako bo to tako dalje trpelo, kam pa pridemo!

c Križ pri Gornjem gradu. Pod tem naslovom je „Narodni List“ v številki 50. prinesel dopis, iz katerega se takoj razvidi, da so njegovi duševni očetje tisti, katerim smo že svetovali v štev. 44. „Slov. Gospodarja“, za kaj naj skrbijo, ne pa za nas Križane. V navedenem dopisu napadajo tudi g. kaplana Berka, češ, da on napada neljube osebe pod našim imenom s Križa pri Gornjem gradu. Mi zavedni Križani pa prosimo slavno uredništvo blagohotnega potrdila, da niso g. kaplan Berk še nikoli pisali nobenega dopisa v „Slovenskega Gospodarja“ pod našim imenom. Vsi kmetje s Križa. — (Opomba uredništva: Rade volje izjavljamo, da g. kaplan Berk ni bil pisatelj nobenega dopisa pod našim imenom.)

c Teharje. Dne 22. t. m. je začel v tukajšnji župnijski cerkvi staviti nove orgle mojster Ivan Naraks iz Zalca. Veščaki z velikim zanimanjem ogledujejo to delo.

c Smarje pri Jelšah. Pol leta deluje naša kmečka hranilnica in posojilnica. Prometa ima 92.000 K. To je gotovo mnogo za prvega pol leta, in to še v tr-

gu, kjer obstoji še druga posojilnica. Denarja se je vložilo od 66 vlagateljev 27.411 K. Izposodili smo 40 strankam 22.226 K. Ves odvišen denar je naložen drugod plodonosno. Vloge obrestujemo po 4%. Posojila se dobijo pri nas na poroke ali vknjižbo po 6%, in sicer takoj z mnogo manjšimi stroški, kakor drugod, ker se celo kolekuje ceneje. Delež iz naša samo 2 K. Menic ne poznamo, ker imamo rajtajzovko. Vknjižbe, izknjižbe, konverzacije itd. se dela vse brezplačno, kupijo se le predpisani koleki. Kmetje, podpirajte svojo kmečko posojilnico! Uradni dnevi: vsak četrtek, nedelja in praznik, ter vsak sejmski dan. Svoji k svojim!

c St. Jurij ob juž. žel. „Narodni List“ je pisal, kako ogromne izdatke so imeli pri poučnih tečajih liberalci, čeprav so bili tam skoro izključno učitelji. Ali so dobili ti tudi podporo? So pač morali dobro jesti in piti, da so imeli pri enem poučnem tečaju tako ogromne stroške, čeprav je bilo tako malo udeležencev. Naša krščanska socialna zveza je pa priredila lansko leto nebroj poučnih tečajev, pa ni vpila, kako ogromni so izdatki, ampak se je veselila nad velikim številom udeležnikov pri tečajih (pri nekaterih jih je bilo 300—400), šentjurski dopisnik „Narodnega Lista“, ki se je zaletel zadnjič v naše igranke radi kruha, ti pa povem to-le tiho na uho, pridi še ti po en kos kruha, da ti ne bo treba denarja iskati na posodo za svoje življenje (hrano), in da ne bodo tako veliki in ogromni stroški pri vaših liberalnih poučnih tečajih — ali si slišal!

c Debeliša zveza „Kmetijskega bračnega društva“ v Trbovljah priredi v nedeljo, dne 27. t. m. v prosto-ih gosp. M. Pusta (Šoanca) veselo go „Sveje glasna Minka“. Za etek točno ob 8. uri popoldne. Po igri bo srečolov Srečke po 20 vin. Vstopnias: Sedeži I prostor 1 K, II prostor 70 vin.; stojišča 40 vin. Ker je čisti dobiček namenjen za nabavo novih knjig, se preplačila hvaležno sprejemajo. Za obilen poset vladno vabijo prirediteljice.

Brežiški okraj.

b Brežice. „Ne bo šlo, ni mogoče, Bog obvaruj!“ so pravili mnogi in so kar čutili, kako jim je strahu lezlo srce v hlače. In vendar je šlo — namreč to, da se tuč naši fantje nastopili zadnjo nedeljo na odru ter tako dokazali, da nimajo samo dekleta poguma in samozavesti, ki je potrebna v naših probujenih časih. Igrali so „Krčmarja pri zvitem rogu“ ter burko „Kmet in fotograf“ z dobrim uspehom. Vmes pa je govor podpredsednika izobraževalnega društva, g. mestnega kaplana Spindlerja, občinstvu poljudno razjasnil, kakšen namen in pomen ima „svet na deskah“, to je dobro gledališče. Upamo, da se bo odslej še veliko več moških in ženskih članov pridružilo našemu Izobraževalnemu društvu, posebno še izmed mladine. Zdaj, ko smo dobili že pristno zimo s snegom, se začne zopet pravo društveno življenje, predavanja, razne vaje, predstave itd. Torej velikokrat na svidenje v vedno večjem številu!

b Pišecce. Pri nas se je v nedeljo 21. novembra vršil v novi dvorani župana Kostevca ustanovni občni zbor katoliškega slovenskega izobraževalnega društva. Udeležencev je bilo nad 300, med njimi posebno veliko mladine. Sklicatelj shoda župnik Srabočan pozdravi zbrane. Za predsednika shoda je bil izbran vrli kmet Podvinski star., za tajnika pa mladenič Urek. Na to povzame besedo odposlanec S. K. S. Z. župnik Gomilšek in v obširnem govoru jasno in prepričevalno razloži zbranim namen, korist, sredstva in pomen novega društva. Sleherni je bil prepričan, da je novo društvo res prepotrebno za našo župnijo, le nekaj pristašev Narodne stranke je motilo govornika, pa so dobili od naših mož take pozobeh, da so kmalu umolkni s svojo modrostjo. Na to so se prebrala društvena pravila. Udov je takoj pristopilo nad 60. Odbor je bil izvoljen sledeči: Urek Janez, kmečki sin v Globokem, predsednik; Podvinski Fr. ml., kmet v Blatnem, podpredsednik; župnik A. Srabočan, tajnik; Kostevc Miha, kmečki sin v Podgorju, blagajnik; kaplan Fr. Božiček, knjižničar; Gerec Franc, veleposestnik v Pišecah in Travkar Vinko, kmečki sin v Podgorju, odbornik; Denšič Jože, kmečki sin v Blatnem, in Črnčič Ant., kmečki sin v Podgorju, računška pregledovalca. — Imena odbornikov so nam porok, da bo društvo krasno procvitalo. Soglasno se sklene, da naše novo društvo takoj pristopi k S. K. S. Z. Končno izvoljeni predsednik društva, mladenič Urek, v jedrnatih besedah zahvali slavnostnega govornika za krasna navodila in vse udeležence za obilno udeležbo. Društvena soba bo v novi hiši župnikovi, kjer vzorno posluje naša kmečka hranilnica in posojilnica. Društvo si je nakupilo veliko najboljših knjig in jih bo začelo izposojevati prvo adventno nedeljo po večernicah. Kmalu se ustanovi tudi mladeniška in dekliška zveza, ki bodeta vsaka za-se imela svoje poučne shode, ta se navduši za vse dobro in izobrazí naša naderpolna mladina. Za gledališke predstave in velike shode pa nam je kakor nalašč pozidal podjetni naš župan krasno dvorano. Želimo ob tako ugodnih pogojih najlepšega napredka novemu društvu, vsem Pišecčanom, zlasti mladeničem in mladenkam pa veliko stalnega navdušenja za prevažno domače ognjišče.

b Bizeljsko. Dne 18. t. m. se je zbralo na povabilo našega č. g. župnika 11 duhovnikov ter prav mnogo faranov, da so obhajali skupno spomin na pokojnega g. župnika Ivana Pavliča, umrlega dne 19. prosinca preteklega leta. Preč g. duh. svetnik in

dekan kozjanski, Marko Tomažič, je vodil mrtvaške molitve, maševal z asistenco in vodil procesijo na grob pokojnika, ki je bil ves okrašen s cveticami in s prelepim mramornatim spominkom, iz rok kamnoseka g. Camernika v Celju. Ljudstvo in duhovščina sta tukaj zopet pokazala, da ju družni vez, ki se ne da prefrgati, ki je celo močnejša, kakor smrt, ki živi tudi ob grobovih naprej. Čast vsem udeležencem!

b Višek liberalne zagrizenosti. Ko so naši časopisi prinesli iz Sv. Petra pod Sv. gorami kako, za Narodno stranko značilno notico, so lažnaprednjaki letali okrog kot besni, trgali in metali nedežni papir ter iskali dopisnika, da bi se maščevali nad njim. Vodja stranke, g. dr. Kunej, se je v svoji nervoznosti celo tako daleč spozabil, da je g. kaptanu, katerega je sumnil kot dopisnika, ponujal zausnico. Mimogrede povemo, da je za ta akademski nastop prejel že primerno plačilo! Po zadnjih občinskih volitvah pa so se razmere tako poostrele, da je on sam sprožil misel, naj se upliva na njegove nasprotnike, da se opusti časnikarski boj ter prične složnejše življenje. Pristaši Kmečke zveze, ki so že davno vedeli, da bi mir med slovenskima strankama pospeševal in krepil narodno zavest, slabil pa nemškutarijo, so se res vzdružili vsake javne kritike ter pričakovali isto tudi od nasprotnikov. A motili smo se!

Nekateri možje Narodne stranke, ki bi radi zlezli na površje, ki pa nimajo drugih zaslug kot te, da so organizirali pogubonosno štajercijansko stranko, da ista dames boli kot prej zahteva nemško šolo, pa uprizarili par cestnih kravalov, so zopet na ostuden način izrabili zadnji železniški shod ter napadli mariborsko duhovščino, češ, v strankarski zagrizenosti ni hotela poročati o shodu, dasiravno je bil gospodarskega značaja.

Res, molčali smo in molčali bi, ko bi nas ne izzivali Vi; ker pa hočete, da govorimo, vam povemo, da je zadnji shod značilen za Vas, ker je novi dokaz za resničnost naših dopisov, v katerih smo trdili, da so se v Sv. Petru liberalci zvezali s štajercijanci in socialdemokrati. Veste li g. dr. Kukovec, koga ste morali na shodu zavračevati zavoljo nemške šole? Dr. Kunejeve pristaše, v prvi vrsti socialdemokrata Gubina, ki je po doktorjevi zaslugi voljen v občinski odbor! Upravičena je bila povsem Vaša trditev po znani cestni rabuki v Sv. Petru, da bo dr. Kuneja še treba učiti politike! Gotovo vsled poslanskega dela tega niste mogli storiti, ker Kunej še vedno kozle strelja! No, pa ne pozabite na to, ko ne boste več poslanec!

Se v slepejšo luč spravlja liberalce izvolsjeni ter pardnevni predsednik Narodne stranke za kozjanski okraj, ki se je na dan shoda jezil nad Kunejevo politiko ter pristavil, kakor so nam priče povedale: Bom pa postal socialdemokrat... Tudi tega človeka je blagovolil vzeti Kunej v občinski zastop! Kaj ne, dr. Kunej s svojimi akademičnimi nastopi, Gubina z nemškutarsko zastavo, Fabjanek s socialdemokratskimi vilami, bodo gotovo storili mnogo za procvit občine ter gotovo spravili ljudi nazaj h Kristusu, od katerega jih je odtujila mariborska duhovščina!

O shodu, katerega ste izrabili v strankarske namene, poročate v „Narodnem Listu“ pod zglavjem „Višek strankarskega zagrizenosti“, kjer napadate duhovščino, imenujete mariborske časopise „duhovniška trobila“, ki se „zadnji čas z gražajo“, češ, da se pri Vas opaža nekako sovraštvo baje cele zoper vero. O hinavpi! Skoraj ni številke, da bi Vaši listi ne napadali ene ali druge resnice svetle vere, prišli ste že tako daleč, da tajite Kristusa Boga in imenujete krščanstvo „judovski strup“, pa bi še radi, da bi se mi nad Vašim počenjanjem ne „zgražali“ ter ne opozarjali ljudstvo na Vaše cilje.

Da niste imeli nobenega povoda radi shoda v Sv. Petru nas napadati, bodo pokazale sledeče vrstice! Deželnega glavarja namestnik, g. dr. Jankovič, si na vso moč prizadeva, da bi naš, res zapuščen okraj dobil dolgo zaželjeno železnico; kakor z drugimi, se je v tej zadevi pogovarjal tudi z dr. Kunejem in mu izrazil željo, da bi se v Sv. Petru sklical železniški shod. Dr. Kunej je sprejel ta predlog, toda le, in edino-le pod pogojem, da se na shod povabi tudi dr. Kukovec. V svoji gorečnosti za blagor okraja, je dr. Jankovič privolil v to, ker ni mogel misliti, da bodo zahrbtni „tudi prijatelji“ gospodarski shod izrabljali v svoje strankarske namene. Povzročil je torej shod odločen naš pristaš g. dr. Jankovič; dr. Kunej ga je sicer sklical, a le pod gotovimi pogoji, ter tako očitno dokazal, da mu ni za gospodarstvo, ampak za strankarstvo. Na shodu sta govorila dr. Kukovec in dr. Jankovič. Med tem, ko so dr. Kukovec mirno poslušali in mu ob koncu naredili ovacijo, se je takoj pri nastopu dr. Jankoviča pokazala neka napetost; brž ko je začel govoriti, je sprožil eden liberalcev „Orchester“, gotovo z namenom, da bi motil govornika. Po končanem govoru, ki je bil veliko boljši kot predgovornika — saj liberalci sami tako pravijo — je ostalo vse mirno!! G. dopisnik, ali sedaj veš, kje je višek strankarske zagrizenosti? Toliko kot komentar na zadnji napad!

Vestnik mladinske organizacije.

Občinski zbor zveze Orlov v Ljubljani.

Dne 21. novembra 1909 se je vršil občinski zbor zveze Orlov v hotelu Union v Ljubljani. Iz vseh kra-

jev širne slovenske domovine so prihitali zastopniki raznih odsekov v Ljubljano. Tu se je videlo razun Kranjcev udeležnike iz Štajerske, Primorske in Koroške.

V jutro ob 8. uri so se zbrali mnogoštevilni zborovalci v frančiškanski cerkvi k sveti maši, katero je služil g. kanonik Šiška. Po maši zbrali so se vsi v hotelu Union. Občinski zbor je otvoril predsednik Zveze brat dr. Lovro Pogačnik s krasnimi in vznesenimi besedami. Ko sta tajnik in blagajnik podala svoja poročila, je nastalo velikansko navdušenje med zbranimi. Kakor je namreč dognala statistika, se je v teku dveh let, odkar obstoji organizacija, ustanovilo 95 telovadnih odsekov po širni slovenski domovini z nad 2000 člani. Njih število se bo pa v kratkem zopet znatno povečalo, ter ustanovilo zopet nekaj novih odsekov. Ob 11. uri se je zborovanje prefrgalo. Sprejela se je resolucija, predlagana po bratu Podlesniku, v kateri zborovalci kot zastopniki slovenske nadebudne mladine ogorčeno protestirajo proti nesramni gonji liberalcev proti blagemu pokrovitelju mladine, knezoškofu dr. Jegliču. Resolucija je bila z viharim odobravanjem sprejeta in odposlana na prevzvišenega vladiko. Opoldne so zborovalci skupno obedovali v hotelu Union ter ob 2. uri zopet nadaljevali zborovanje.

Tekom popoldanskega zborovanja, ki je trajalo do 4. ure, se je marsikaj koristnega ukrenilo. Zvezne prireditve se bodo od sedaj naprej vršile po možnosti vsako drugo leto in ne, kakor sedaj, vsako leto. V prihodnjem letu se bode vršilo pet Zveznih prireditev, in sicer za vsako pokrajino (deželo) po eno. Tudi pri nas na Štajerskem se bo vršila ena Zvezina prireditev. Kraj se bo po domačih odsekih doležil in naznanil Zvezinemu predsedstvu. Opomniti pa je treba, da se mora vsaka prireditev predsedstvu naznaniti najmanj tri tedne prej. Vsak odsek odbora naj sklene dvoje, ali se vrši prireditev v večjem obsegu pri vsakem vremenu, ali pa odpačejo izleti v širšem obsegu pri slabem vremenu in se mesto njih vrše podučna predavanja. Nadalje se je sklenilo, izpremeniti par. 10 in 13 poslovnika Zveze v toliko, da se imenuje za vsako deželo enopredsednik, ki pa mora biti predsednik kakoga telovadnega odseka. Dalje ni treba priti od sedaj naprej na občini zbor drugemu kot predsedniku in načelniku, a boljše je seveda, ako jih more priti več, štirje torej niso več obvezni. Za prvega predsednika je bil izvoljen zopet brat dr. Lovro Pogačnik, za drugega predsednika, oziroma prvega podpredsednika brat Podlesnik. Za podpredsednika za Štajersko je bil izvoljen deželni poslanec in profesor dr. Verstovšek v Mariboru.

Vaditeljski zbor se je na enak način konstituiral. Tudi tukaj so se imenovali za posamezne pokrajine štirje Zvezni vaditeljski podnačelniki. Za Štajersko je bil imenovan mariborski načelnik brat so kipi dosegli popoln uspeh.

Z večerajšnjim dnem smo napravili zopet en velik korak napredka naprej, in udeleženci tečaja, občnega zbora in javne telovadbe bodo si ohranili tiste trenutke, ko so bili zbrani v Ljubljani med brati telovadci iz vseh širnih krajev naše domovine, v najlepšem spominu za bodoče čase. Mi Orel pa procvitaj, razprostri svoje kričate peruti nad nami, poleti kvišku v sinje višave in nam bodi simbol za srečo in blagostanje naše nepokvarjene mladine in v probu domovine. Nazdar!

Šiška. Za zveznega načelnika je bil pa z burnim ploskanjem izvoljen zopet brat Vojteh Jeločnik.

Na večer se je pa vršila javna telovadba, katero je posetil tudi prevzvišeni gospod knezoškof. Nastopilo je 42 udeležencev mladeniškega tečaja, ki so elegantno in lepo izvajali ob zvoku zagorske rudniške godbe krasne nove proste vaje za prihodnje leto. Vaje na orodju so nad vse lepo izpadle. Takih vaj pač še ni bilo zlepa videti. Krasnih veletočev naprej in nazaj z stegnjenimi rokami, stoje in drugih vratoomih vaj je kar deževalo. Kdo bi kaj takega pričakoval od kmečkih mladeničev! Zato so pa tudi želi burno pohvalo. Nazadnje pa sabljanje in naraščaj s slovenskimi trobojnicami. Kdo se ne bi navduševal za cvet nepokvarjene mladine, ko vidi njeno gibčnost in njeno kretanje, pa najsibho pri malem dečku, kot tudi pri postavnem telovadcu mladeniču.

Vsem je najbolj ugažal velik in postaven mladenič Klinar iz Javornika, katerega vsaka kretanja je imela nekaj posebno zanimivega na sebi.

Na zborovanju, kakr tudi med telovadbo je bilo opaziti zastopnike S. K. S. Z., dr. Luko Smolnikarja, dež. in državnega poslanca dr. Kreka, deželnega odbornika prof. Jarca, poslanca Zabreta, tovarnarija Polaka in mnogo drugih odličnih gospodov.

Po telovadbi je bil komerc. pri katerem je sodelovala izvrstna zagorska rudniška godba in popoln mešan zbor „Ljubljane.“ Med komercem so se kazali mramornati kipi, izvršeni po telovadcih. To je nekaj novega za našo telovadno organizacijo in

Bitelsko. Za shod napredne mladine v Župelevcu se pri nas razun mladega učitelja ni nikdo brigal, ogromna večina sploh ne ve za ta shodček. Nekaj Kapelčanov in Dobovčanov se je prišlo smejat dovtipnemu Mišku in mu pomagat Martinovo vino krščeati. Kar se je temeljito izvršilo.

Vt Jurij ob juž. zel. Naši napredni in za gospodarstvo vneti liberalci so priredili za našo mladino plesne vaje in sicer kakor se sliši dvakrat do trikrat na teden. Čuje se,

da lovijo tudi kmečko mladino za te plesne vaje — stariši ne pustite svojih otrok k tem plesnim vajam. Vam liberalci pa častitamo na takšnih poučnih tečajih. Ali nimate boljše tvarine za svoje tečaje?

Središče. Zveza „napredne“ mladine še ni niti pokazala svoje življenjske moči, in že se vidi, zakaj se je rodila. Ker ji pri nabiranju udov ne gre povsem gladko, pa skuša krivdo zavriniti na druge, in najprej se je spravila na Marijino družbo. Sredstvo za to ji je zavijanje resnice, sumničenje in natolcevanje in sicer na tako nizkoten način, kakor ga zamore napisati le njeno „napredno“ celjsko glasilo. Je li to seme, iz katerega bo vzrasla toliko zaželjena cvetka medsebojne ljubezni? Marijina družba ne bo sploh nič več odgovarjala na take duhovite napade, ampak jih popolnoma prezirala. Pustite družbenice pri miru in skrbite rajši za svoje „poštene“, brumne duše! Dobro, da se je pokazala „napredna“ zveza v svoji pravi luči! Dobromisleča mladina pa si bo prej dobro premislila, predno bo šla takim „naprednjakom“ na limanice.

Sv. Lovrenc v Slov. gor. Na prvo adventno nedeljo, dne 28. nov. po večernicah, se vrši II. letni občinski zbor Mladeniške Zveze. Spored: 1. Nagovor t. č. predsednika. 2. Poročilo tajnikovo. 4. Poročilo blagajnikovo. 4. Volitev odbora. 5. Govor (ako bo čas dopuščal). 6. Slučajnosti. — Zbor je bil sklican že za 21. nov., pa se je moral preložiti, ker se je premalo mladeničev udeležilo. Zborovanje za 1. adventno nedeljo se vrši ob vsakem številu. Prosimo pa, naj se mladeniči ozirajo tudi na oglase na društveni tabli, ki smo jo nalašč za ta namen oskrbeli; saj to se vendar ne more od nas zahtevati, da bi po celi fari hodili okoli in vabili in prosili vsakega posameznika, da bi prišel. Zato pa pričakujemo prihodnjih večje udeležbe. — Odbor.

Najnovejše novice.

Vinogradniki brežkega okraja!

Poslanec dr. Benkovič bo imel dne 28. nov. po rani maši v prostorih g. župana Kostevca velik shod vinogradnikov, da protestirajo proti novemu davku na vino. Pridite!

Dunaj. Poslanec dr. Korošec in Roškar sta vložila peticije zoper davek na vino, ki so jih poslali: Slov. kmečka zveza za Štajersko, občina Spuhlja, kmetijsko brašno društvo v Gornji Radgoni in občina Radenci. Pri tej priliki je povzel besedo dr. Korošec, opisoval nevarnost nevarnega novega davka na vino ter predlagal, da se peticijo Slov. kmečke zveze natisne dobesedno v zborničnem zapisniku, kar se je sprejelo.

Nameščenje kletarskega nadzornika za Južni Šajer. C. kr. štaj. namestništvo v Gradcu razpisuje za južni Šajersko mesto kletarskega nadzornika. Nameščenje bo za sedaj začasno za eno leto in sicer z dohodki X. plačilnega razreda državnih uradnikov ter s potnino po 2500 K na leto. Zahteva se natančno poznanje nadzorovalnega okolja in znanje slovenskega in nemškega jezika. Pravilno opremljene prošnje so nasloviti na c. kr. poljedelsko ministerstvo ter so vložiti do najkasneje 15. decembra 1909 pri c. kr. namestništvu v Gradcu. Natančnejše določbe razvidne so v razpisu, ki je razglašen v uradnem listu „Grazzer Zeitung“.

Velenje. V četrtek, dne 2. decembra se vrši v društvenem domu sestanek vseh zadrug iz šoštanjskega in slovenjegraškega okraja. Člani načelstev in nadzorstev ter člani sami so najljubnejše vabljeni. Agitirajte za obilno udeležbo. Začetek bo ob 10. uri predpoldan.

Narodni muzej v Mariboru se otvori v nedeljo, dne 28. novembra ob 10. uri dopoldne ter ostane odprt do 12. ure znanprej vsako nedeljo. Ob četrtkih pa od 11.—12. ure. Vstopnina v prid muzejskega sklada 20 vin. Muzej se nahaja v II. nadstropju mariborskega „Narodnega doma“. P. n. občinstvo se prosi, da daruje muzeju starinske, narodopisne in naravoslovne predmete.

Listnica uredništva.

Fram: Nam slučaj psovnanja ni znan. — Petrovč: Odstopili „Našemu Domu“. — Brežice: Zal, mož se je pri zadnjih vlitvah strastno vedel proti naši stranki, zato oprostite! — Galicja, Marnberg, Dobova, St. Jurij ob juž. žel., Teharje, St. Janž na Drav. polju: Tokrat nam prostor žal ni dopuščal. Pridi prihodnjič! — Sv. Bolfenk na Kogu Preosebno! — Sv. Barbara v H., Obrež: Došlo prepozno za to številko.

Mohorjani! Ko sprejmete letošnje knjige Družbe sv. Mohorja, darujte vsak po svojih premoženjskih razmerah za naš narodno-obrambni sklad!



Serravallovo železnato kina-vino

Higien razstava Dunaj 1906: Državna od-
: : lika in častni diplom k zlati kolajni. : :
Krepilno sredstvo za slabotne, malokrvne in rekonvalescente. Povzroča voljo do jedi, utrjuje živce in popravi kri. Izboren okus. Nad 6000 zdravniških spričeval.

**I. Serravallo, c. kr. dvorni dobavitelj
Trieste-Barcola.**

Kupi se v lekarnah v steklenicah po pol l & K 2-60 in po
446 1 l & K 4-80.

Pojasnila o inseratih daje

upravištvo samo tistim, ki priložijo vprašanju znamko za 10 vinarjev.

Doterijske številke.

Dne 20. novembra 1909.

Trst	26	39	12	60	21
Linc	42	53	60	61	82

Dobro išča branjarja se radi od-potovanja proda. Vpraša se pri Ivani Sambol, Triesterstrasse št. 5, Maribor. 898

Služba organista in cerkvnika se odda pri župnijski cerkvi Sv. Miklavža pri Ormožu. Prosilec mora biti Cecilijanec, lepega obnašanja in zmožen voditi tudi večji pevski zbor. Služba se lahko nastopi s prvo adventno nedeljo. Cer-kveno predstojništvo. 897

Pekarija se išče v najem na deželi v kaki večji vasi ali trgu. Ponudbe se blagovoli poslati na upravištvo tega lista pod M. V. 35. 908

Vinčarja, pridnega in poštenega, s 3 do 5 delavci sprejme takoj ali do svečnice Jurij Fregl v Fr. mu. Vinčarja je dobra in lepo stanovanje. 904

V službo želi vstopiti že bolj pri-letega hlapec pri konjih, vajen pa je tudi drugega dela kakor pri vo-lah, pri kravah, na polju, v sad-nosnikih, vinogradih itd. Naslov v upravištvu tega lista. 909

Spreten vinčar se takoj ali ko-likor mogoče kmalu sprejme. Vi-ničarja leži v Korenjaku fara Za-vrč Vpraša se naj pri posestniku Franc Mikl, Sv. Marjeta niže Ptuj. 907

Učenca sprejme Alojz Zoratti, sli-klar in pozlatař v Mariboru, Schmi-derjev drevored. 915

Mala hiša s sadnim vrtnom in eno njivo v lepi vasi Libelice na Ko-roškem tik farne cerkve, dve sobi, kuhinja, kleti, svinjskim in krav-jim hlevom na prodaj. Posebno pri-merno za kakega rokodelca. Cena 2600 K; več se izve pri lastniku Peter Ring, Libelice, Koroško. 917

Trnje na prodaj, mosler, muška-tele, gutedel, sylvaner, burgunder, beli riesling, traminer, portugis er, ranfal, vse na portalis cepljeno; cepljenke stanejo 100 komadov 14 K in 100 000 korenjakov portalis 100 komadov korenjakov stane 4 K. Janez Verbnjak, posest-nik-trtnar, Breg, Ptuj. 916

Sodarski pomočnik se sprejme Hambeck, Gradec, Zeilergasse 32. 927

Vsak dan 10-20 K zasluži vsak brez truda in brez predzna-nja. Pošljite takoj svoj naslov na: Schächter, Dunaj 104, Postfach 46. 936

Posestvo se proda, pol ure od Maribora v Pobrežju ob veliki cesti, čez dva orala zemlje. Cena 4000 K; 2500 K je vključenih. Več pove Ignac Križan, Pobrežje št. 90 pri Mariboru. 931

Organistovska služba se odda pri župnijski cerkvi Sv. Lovrenca na Drav. polju. Cilj janc lepega za-držanja, ki bi bil zmožen tajništva v posejilnici in mlekarni, se naj, če mogoče, osebno oglasi s svo-jimi spričevali, do 15. decembra t. l. pri tamkašnjem cerkvenem predstojništvu. 932

Lepo posestvo, se proda. 10 ora-lov zemlje vsega skupaj. Cena je 12.000 kron. Izve se pri gospej Marija Ivančič, Fraustauden št. 61 pri Mariboru. 920

Pomočnika, ki zna za drvarje se-kire d-lati in enega učenca, ki bi imel veselje do kovaškega dela, sprejme kovaški mojster Karol Krančan v Falu ob kor. žel. 921

Išče se dekle, zmožno slovenščine in nemščine, kot pomočnica v tr-govino na deželi. Prednost ima oca, ki je že služila v trgovini. Plačilo po dogovoru. Naslov v u-pravištvu. 923

Pekarija na deželi pri farni cerkvi se da pod ugodnimi pogoji takoj v najem. Več se izve pri lastniku Gregor Leben, Debro, p: Laški trg. 928

Malo posestvo pri Št. Janžu na Drav. polju nova zidana hiša z 2 sobama, kuhinja, jedilnica in klet za zelišče, prostora hlev za 5 glav živine in drugo gospodar-sko posopje, je vse novo, 6 ora-lov orane zemlje, 1 mlad sadni vrt, 1 vrt za zelišče, se proda takoj radi selitve. Natančneje pove lastnik sam Franc Drobnič v Ter-ničah, pošta Rače. 922

Orehe, suhe gobe, fižol, smrekove storže, divji kostanj, sploh vse de-želne pridelke kupi Anton Kolenc v Celju.

Štefan Kaufmann
trgovec z železom
v Radgoni,
priporoča svojo veliko
zalogo lepo pozlačenih
nagrobnih križev po
jako nizki ceni.

**Uradne =
= savitke**
z natisom in brez natisa,
vsake velikosti in
kakovosti
priporoča
Tiskarna sv. Cirila
v Mariboru.

Zastonj!
dobi polegstoječi
gramofon
oz. krasen fonograf, kdor naroči
30 velikih plošč po 4 K, ozir. 15
Edisonovih valjarjev po 1 K 50 v.
Ako ne verjamete, blagovolite pos-
kusiti. Na razpolago so tudi vsa-
kovrstni najboljši gramofoni od
28 K naprej in tonografi že od 7 K
naprej ter najlepše dvostranske
plošče od 3 K do 9 K v vseh je-
zikih. Kdor kupi 6 velikih plošč,
dobi eno enako povrh zastonj.
Novo: gramofonske plošče v ob-
liki razglednic. Stare in strte
plošče se po najvišji ceni zamenjajo.
Priporočamo nadalje krasne orke-
strijone in električne klavirje od
530 K do 20.000 K. Plačnje se
lahko tudi na obroke. Ceniki zas-
tonj. Tako ugodno se kupi samo pri:
Zinauer & Co,
Sv. Jakob v Slov. gor.
Priznalna pisma na razpolago.
Najlepše božično darilo!



Stolpne ure!! Sotrudnik!
za cerkve, šole, graščine, rotovže itd. najnovejše, najboljše
strokovne konstrukcije in solidne izvršitve izdeluje:
Ig. Berthold,
od obrtne oblasti pooblaščen izdelovalec stolpnih ur, Ehren-
hausen pri Mariboru, Štajersko.
Dolgoletno šolano osebje s sinom. Gotovo jamstvo; brez-
konkurenčne cene. Na obroke, proračuni zastonj. Najboljša
priporočila. Poprave po ceni in strokovno in se svari pred
neopravičenimi neizkušenci, ker se znesek za to navadno
brez koristi zavrže. Pred kratkim so se poslale sledeče nove
stolpne ure: Za župnijsko cerkev Arvež, mestno župnijo
Oberwölz, Sv. Bolfenk pri Obdachu, Kallvang, Fohnsdorf,
Haus, Kleinfestritz, Gröbming, Negau, Ö-larn, Sv. Ana na
Krembergu, Strasseng-l, Krieglach, Pernegg, župnijska in
Marijina cerkev, Leifling, Ossiach ob jezeru, Hörzendorf,
Sv. Jurij in Andersdorf na Koroškem, Sv. Tomaž pri Or-
možu, Sv. Barbara v Halozah, itd. itd. 929

*Našim rodbinam priporočamo
Kolinsko cikorijo.* 290

Cepljene trte
najboljše kakovosti, vseh vrst na običajnih podlagah
priporoča po znižani ceni:
Trsničarska zadruga Sv. Bolfenk pri Središču.
Ceniki brezplačno. — Opozarjamo na našo specialiteto:
Muškadni silvanec: 926

Redka priložnost!
Kupil sem od tovarne, ki jo je uničil požar,
celo zalogo, krasnih težkih :: :: ::
flanelnih posteljnih odev
v vseh najnovejših in najkrasnejših vzorcih, ki imajo čisto
neznatno, komaj vidne madeže od vode in pošiljam 3 kose
za 9 K. Odeje so za vsako boljšo družino za pokrivanje
postelj in oseb in so jako tople in mehke. **Oton Bekera,**
c. kr. fia. nadstražnik v p. v Nachodu na Češkem. 930

Odvetnik
dr. Gvidon Ser nec
naznanja, da je otvo-
ril svojo pisarno v
Ormoži v hiši dr. I.
Omuleca. 935

A V 461/9
7
Razglas.

V zapaščini po dne 18. oktobra 1909 v Spodnji sv.
Kungoti umrlemu župniku Alojziju Vojsku se vrši v župnišču v
Spodnji sv. Kungoti dražba premičnin in sicer:
dne 16. novembra 1909 od 9. ure dopoldne naprej
vin in sodov;
dne 17. novembra 1909 od 9. ure dopoldne naprej
drugih premičnin kot 1 krava, 1 svinja, hišna oprava,
orodje i. t. d.
Največja ponudba se mora takoj plačati, kupljene
stvari takoj odpraviti.
C. kr. okrajno sodišče Maribor, oddelek V.,
900 dne 4. novembra 1909.

Naznanilo.
Vinogradnikom naznanjam, da imam 50.000 trt na
prodaj, kakor najimnitnejše sorte muškatele, sylvaner, bur-
gunder, beli mosler, žlahtnina rudeča in bela, portugiser, tra-
miner, vse na Rip portalis cepljeno; trte so dobro zaraščene in
vkoreninjene in 40.000 korenjakov Rip. portalis. Cepljenke
stanejo 100 komadov 14 K, korenjaki 100 komadov 4 K.
Tudi drevesa se dobijo. Kupci se naj blagovolijo oglasiti,
dokler je kaj zaloge.
Anton Zimerleit, posestnik in trtnar **Kaniza,**
Ptuj. 933

Steckenpferd-
milo z liljinim mlekom
Najmehkejše milo za kožo
kakor proti pegam!
Dobiva se povsodi. 128

Zima
je tukaj, toraj glasno kličem, pridite
vsi nakupit za zimo mnogovrstnega
manufakturnega blaga, trpežno in
po ceni, kakor malokje, se dobi
samo pri
Valentinu Gorenšek,
trgovec na **FRANKOLOVEM,** p.:
VOJNIK. 819

Ceno posteljno perje.
1 kg sivoga, pušenega K 2.—, pol belega K 2.50, belega K 4.— prima
perje mehkega kakor puh K 6.—, veleprima oglajenega najboljšje vrste
K 8.—, mehkega perja (puha) sivoga K 6.—, belega K 10.—, prsnoga
onha K 12.— od 5 kg naprej poština prost.
Narejene postelje
iz gostonitega, odelega, modrega, rumenega ali belega drva (bankinga)
pernica, velikost 170 x 116 cm s dvema zglavnicama, te dve 80 x 58 cm
sadosi napolnjeno, s novim, sivim očiščenim, košatim in atagovitnim
perjem K 18.—, napol maha K 20.—, maha K 24.— perje sama K 19.—
14.—, 16.— zglavnice K 3.—, 3.50, 4.— pernice 180 cm x 140 cm velike K
15.—, 18.—, 20.—, zglavnice 90 x 70 ali 80 x 80 cm, K 4.50, 5.—, 5.50, bla-
zine in gradla 180 x 116 cm K 12.—, K 15.— razpošljo po povatju, na-
247 v m. zastonj, od 3 10. naprej poština prost.
Maks Berger v Dešenicu št. 1015, Šumava.
Karne ograja, se krameni ali polije denar nasaj. Ogljki o blazinah, odejah, pro-
vlekah in drugem posteljnem blagu zastonj in poština prost.

Milan Hočevnar-Celje
Glavni trg št. 10.
Priporoča za napravo domače pijače posebno
dobro pripravo ali tvarino, tudi za vse vrste žganja
in likera. — — — — —
Olja, švicarskega sira, ogrske salame, kave 1 kg
od 2 K naprej, rogatsko in radajnsko kisel
— — — — — vodo, galico, žveplo in rafije. — — — — — 180
Jamčim za dobro in solidno postrežbo.
Slovenec Konrad Skaza,
delavnica za vsa cerkvena dela v St. Ulrich, Gröden,
Tirol
se najtopleje priporoča za vsa cerkvena dela. Velikanska
zaloga sv. razpel. Novi zanimivi slovenski ceniki zastonj in
franko. Postrežba solidna in hitra. 681

Slovensko trgovsko društvo v Mariboru priporoča te-le tvrdke:

„pri angelju“ Nova trgovina „pri angelju“
z modnim in manufakturnim blagom
J. N. ŠOŠTARIČ :: MARIBOR,
Glavni trg šte. 19.

M. E. ŠEPEC
Grajski trg 2 MARIBOR Burgplatz 2
priporoča svojo popolnoma novo in veliko zalogo modnega volnenega in berilnega blaga za ženske obleke, vsakovrstno sukno (štofe) za moške obleke, srajce, ovratnike, kravate, nogavice, dežnike, obrisače, mizne prte, odeje, preproge, zastore, razni cvilih, perje za blazine itd. vse po najnižji ceni.

Pohištvo!
v veliki zalogi, kakor tudi matrace, divani, otroške postelje ter ogledala po najnižji ceni.
Franz Pleterssek, Maribor
Koroška cesta št. 10.

Narodna gostilna
== Pri pošti ==
Maribor, Tegethoffova cesta 44
priporoča vedno sveže pivo, izvrstna domača vina ter mizne in tople jedi.
Mar. Medse

1000 Kron!
ne dobite, ampak precej denarja si prihranite, ako kupujete vse za Vašo potrebo, kakor vsakovrstno blago za žensko in moško obleko, najlepše svilnate robce, perilo, preproge, rjuhe, platno belo in barvano in mnogo drugih različnih stvari v največji in najcenejši trgovini
JOZEFA ULAGA v MARIBORU,
Tegethoff-ova cesta šte. 21.
Največja zaloga! 364 Največja zaloga!

40, 50 ali 60 v
v znamkah pošljite takoj in dobite 10 komadov krasnih razglednic (s cveticami, krajine, ljubeče, božične ali novoletne), kakršne si želite. — V zalogi 100 000 komadov zato znižana cena.
Trgovina s papirjem
VILKO WEIXL,
MARIBOR, Gornja Gosposka ulica 33.

Tovarna za glinske izdelke
v Račju
sdeluje s parnimi stroji iz najboljših, vedno priznanih glin priskane najboljše izdelke, kakor: pateričarje, zaresno in vsakovrstno drugo strešno opremo, opake za zid za oboke, dimnike, rekontra-opake, ploščo za tlak, lončene cevi itd. po najnižji ceni.
Zaloga tudi v Mariboru, Gosposka cesta, pri kmetarju A. Štepecu

Glavna zaloga Barthelovega apna za poklajo! Razne vrste traynega, deteljnega, gozdnega in vrtnarskega semena priporoča
M. Berdajs MARIBOR
Sofijin trg

Na drobne! Na debelo!
Nova slaščičarna v Mariboru.
Slavnemu občinstvu vlyudno naznanjam, da sem otvoril v Mariboru v Gornji Gosposki ulici šte. 38, moderno urejeno slaščičarno. Imel bodem vsak dan sveže in okusno pecivo ter vse v to stroko spadajoče stvari. — Priporočam cenjenim odjemalcem, posebno gg. trgovcem tudi svoje kandite. — Za mnogobrojni obisk se priporočam z odličnim spoštovanjem
Eman Ilich.

Zastonj v Celje!!
Tvrdka R. Stermecki v Celju
povrne do 24. decembra t. l. vožnjo po železnici III. raz. v Celje in nazaj vsakemu, kdor se skáže iz katerega kraja da je in ako nakupi za tukaj navedeno svoto blaga: Iz Velenja in Šeštanja K 50.—, Pake K 40.—, Polzele K 30.—, Sv. Peter Žalec, Petrovce K 20.—, Sevnica K 60.—, Trbevlje, Hrastnik K 50.—, Radeče, Zidanmost K 40.—, Rimske Toplice, Leško K 30.—, Poličane K 50.— Šmarje pri Jelšah K 40.—, Ponikva, Grobelno, Sv. Jurj, Store K 30.—.

Fr. Bureš,
uraz, očalar in zlatar v Mariboru
Tegethoffova cesta 33.
priporoča glavnemu občinstvu svojo bogato zalogo raznovrstnih zlatih, srebrnih in niklastih ur, edel, daljnogledov, raznovrstne zlatnine in srebrnine po najnižjih cenah. Garancija več let.
Vsi popravki se točno in hitro izvršijo.

Edina narodna steklarska trgovina
FRAN STRUPI, Celje,
priporoča svojo bogato zalogo stekla, porcelana, kame nine, vsakovrstnih šip, svetilk, ogledal in okvirov za podoba. Prevzete vse steklarskih del pri cerkvah in privatnih stavbah.
Najnižje cene — Najsolidnejša postrežba.
Na debelo — Na drobno

Slavnemu slovenskemu p. n. občinstvu uljudno naznanjam, da sem otvoril v Mariboru, Šolska ulica šte. 2 nasproti kavarni „Central“ moderno urejeno brivnico. Isto priporočam vsem zavednim Slovincem ob čisti in točni postrežbi v blagohotni obisk. Odličnim spoštovanjem
IVAN BERGLES,
brivec.

Podružnice
Spljet, Celovec
in Trst

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani Stritarjeve ulice 2
sprejema vloge na kajžice in na te 4 1/2 %
kajžice in prodaja srečne in vse vrste vrednostnih papirjev po deviznem kursu.
Delaška glavica K 3.000.000. — Rezervni fond K 300.000.

Podružnice
Spljet, Celovec
in Trst

SLAVIJA
je največja slovanska zavarovalnica, proti požaru in življenju.

Južnoštajerska hranilnica v Celju v Narodnem domu
sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in jih obrestuje po štiri odstotke ter pripisuje obresti vsakega pol leta h kapitalu. Rentni davek plačuje hranilnica sama ter ga ne odloži vlagateljem. Za varnost vlog jamčijo okrajji: Grad, Sevnica, Šmarje, Šoštanj in Vrnsko in rezervna zaklada, katere „našata“ vse nad 280.000 K. Zato razdeli znatne svote v obdobjih in dobrodelne namene za gori navedene okraje. Dosedaj je dovolila za dijaško ustanovo 30.000 K, za vodovodno napravo 10.000 K, za napravo potov 1500 K, različnim učnim zavodom in za ustanovitve slovenske obrtne strokovne šole 2.400 K, za podporo različnim požarnim brambam in v kmetijsko gospodarske namene nad 2.000 K, skupno tedaj nad 45.000 K.
Slovinci, poslužite se pri nalaganju svojega denarja ali kakor koli ga imate za mladoletne ali varovane in zahtevajte pri **Južnoštajersko hranilnico.**
Sodiščih, da so naložili denar za mladoletne in varovane izključno le v **Južnoštajersko hranilnico.**
Za vsakega mladoletnega ali varovanca se postavlja poseben račun št. 18.818 vsakemu na razpolago.

Ze cela zimska obleka s podlogoj za ženske **6 Kron** pri **Druškoviču Slovenjgradec.**

V slov. bistriškem okraju
se vsaki vabi k nakupovanju vsakovrstnih reči v trgovino
Alojz Pinter-ja
pri farni cerkvi v Slov. Bistrici.
On Vam ponudi mnogovrstno dobro blago po zanesljivo nizki ceni. V zalogi ima tudi novo že prepričano najmočnejše redilno sredstvo za svinje „Lucullus“. — Bartelovo klajno apno, Tomaževa žilindra, vsake vrste železo, orodje, posodo, barvo, steklo, olje itd. — Kupuje pšenico, rž, oves, suhe gobe, vinski kamen, maslo, jajce itd.

Pozor! Rokavice za simo in veselice, naramnice, irhaste hlače itd. le domačega izdelovanja kupujete najboljše pri **Francu Podgoriču**, rokavičar in boudatist Maribor, Grajska ulica 7. — Specialist za kilne pase, pokončne držaje, umetne noge in roke, varne stroje proti skriviljenju trupla i. t. d. — V zalogi so tudi razni predmeti za postrežbo bolnikov. **Izdelovanje dobro!** **Cene nizke!**

IVAN RAVNIKAR, trgovina s spec. blagom, barvani in dež. pridelki.
Celje, Graška cesta.
Kupujem po najnižji dnevni ceni suhe gobe, pšenico, oves, ječmen ter vse deželne pridelke. — Opozorjam ži vinorejce na „Lucullus“, ker s tem najprej izreže svoje prašiče, katerega imam v zalogi na drobno in debelo po najnižji ceni. Z odličnim spoštovanjem
Ivan Ravnikar.

Kemična prašiča oblek
H. Volk, Šoštanj
se priporoča za pranje in barvanje raznih oblek, kožuho, rokavic itd. Lišpa od oblek ni treba odstraniti Edini slovenski zavod te vrste. Nabiralnica v Mariboru pri J. Vezjak, krojač, Šolska ulica 4.

A. Jurca naslednik Alojzij Sencar v Ptuj,
priporoča svojo bogato zalogo špecijskega blaga, snihil barv, firneža in karboleja ter vseh vrst lakov, kupuje in prodaja deželne pridelke. Gostilničarjem priporočam vseh vrst mineralne vode, nadalje domače in ogrske salame. Poljedelcem priporočam za pomlad vsakovrstna poljska in trina semena, za katerih kaljivost se jamči.
Na debelo : na drobno. — Nizke cene : točna postrežba.

Olje
za razne stroje prodaja tiskarna sv. Cirila v Mariboru 100 kg po 25 K.

„CROATIA“
osnovana na temelju vzajemnosti, sprejema v zavarovanje proti požaru in vpepliviti po blisku nepremičnine vsake vrste: hišo, gospodarska poslopja, tvornice, mline itd. ter premičnine, kakor: ulčno opravo, gospodarsko orodje, opremo, stroje, blago, žito, blago v trgovinah itd. po jako ugodnih pogojih in nizkih cenah.
za pojasnila daje Podružnica „CROATIA“ v Trstu, Gorno št. 1.

Lovske puške
vseh sestav, priznano delo prve vrste, z najboljšim strelnim učinkom priporoča
Prva borevska tovarna orožja **Peter Wernig**
družba s omejeno zavezo v Borovljah (Kor. ko)

Dijaki dobijo zelo po nizki ceni vse šolske in pisarniške potrebščine v trgovini Tiskarne sv. Cirila v Mariboru.

Stampilje
iz kavčuka se dobijo v tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

„ADLER“ je izdelek pisalnega stroja prve vrste, takoj vidna pisava, samo 30 tipk, 90 črk, ki dajo zopet nad 100 pismenk. Vrste so z jamčeno ravne. Prebije 20 kopij.

Slovensko-mednarodna tastatura!
Najvišja izpopolnitev! okoli 50.000 v rabi! Brez vsake konkurence!

Zastopnik: **Robert Fuchs**, Maribor, v trgovini z blagom H. J. Turad.

Tiskarna sv. Cirila
v MARIBORU
priporoča za trgovce:
cenike, okrožnice, letake,
lepake, račune, pisma, ku-
verte z naslovom, dopis-
nice i. t. d.

Zagrebska tovarna, tvrdke Henrik Francka sinov, v vsakem oziru novodobno urejena, izdeluje svoje proizvode izključno le iz najboljših sirovin. V Vaš prid bo, bodete li pri nakupovanju dajali prednost temu izvrstnemu proizvodu pravemu: Franckovem: kavnem pridatku z mlinčkom, iz zagrebske tovarne.

Sl. Koga V. 7 118, 5:32 V.



Odvetnik 924

dr. Jos. Serneč

v CELJI

naznanja, da je pre-
stavil svojo pisarno v
novo hišo celjske poso-
jilnice, Graška cesta 16.

Prva štajerska
trsničarska zadruga

pošta (Juršinci pri Ptuj)

ima na prodaj cepljene trte najboljše
kakovosti in sicer vse priporočljive
vrste na običajnih podlagah, kakor
tudi na različnih križankah.

Letos so znižane cene.

Ceniki so brezplačno na raz-
pologo.

Trsničarska zadruga
v Ljutomeru

naznanja precejšno množino cepljenih

TRT

najboljše kakovosti, od toče nepoškodo-
vanih, sledečih vrst: šipon, laški rizling,
renski rizling, beli burgunder, silvaner,
bela in rdeča žlahnina, traminer, por-
tugizer in silvaner-muskat. Podlage obi-
čajne, cene znižane. — Vinogradniki,
zahtevajte cenike!

Naznanilo.

Posestnikom vinogradov naznanjam, da
imam letošnjo jesen in prihodnjo spomlad več
tisoč na suho cepljenih trt na prodaj in sicer:
šipon, laški rizling, silvaner, žlahtino belo in
rdečo in muskat. Trte so dobro zasačene in
dobro vkoreninjene in od toče nepoškodovane.
Cena je 100 kom. I. vrste 12 kron, ako se od-
vzamejo v jeseni. Naročila za te trte sprejemam
do konca novembra t. l.

Oglasiti se je pri **Franču Muršiču**, po-
sestniku in trtnarju v Senčaku, Sv. Lovrenč
v Slov. gor., pošta: Juršinci pri Ptuj.

Prodaja vinskih sodov.

Rabljene od K 4.90 naprej
Nove „ „ 9.—

po 100 litrov od

L. S. Radan-a : Zagreb,
Gajeva ulica 15.

Kapljice za želodčni krč: Stane ena steklenica samo 50
vinarjev.
Žganje proti trganju: Prav dobro mazilo pri prehlaj-
jenju v zgloboh in udih. Cena 1 K.

F. PRULL:
mestna lekarna pri c. kr. orlu
MARIBOR, Glavni trg šte. 15.

Pozor! Slovensko podjetje! Pozor!
Slavnemu občinstvu se priporoča dne 11. febr. 1909 na no-
vo otvorena manufakturna trgovina

Franč Souvan, sin
v stari Souvanovi hiši na Mestnem trgu 22
v LJUBLJANI.

Ljudska hranilnica in posojilnica v Celju

registrovana zadruga z neomejeno zavezo

v lastni hiši: „Hotel pri belem volu“ (Terschek), Graška ulica 9, I. nadstropje

HOTEL

„Pri belem volu“

priporoča

svojo veliko gostilno

30 sob za tujce po jako nizkih cenah

fjakerijo v hiši

Dobra in točna postrežba.

obrestuje

hranilne vloge po 4 1/2% brez vsakega odbitka.
Sprejema hranilne knjižice drugih zavodov kot vloge in
jih obrestuje nepretrgoma. Sprejema vloge tudi na tekoči
račun in jih obrestuje od dne vložitve do dne vzdiga.

V svrhu varčevanja v malih zneskih daje vložnikom

domače nabiralnike

na dom zastonj, če vložijo prvokrat najmanj 4 K.

posojuje

na zemljišča po 5% do 5 1/2%, ter na sestavo
vrednostnih papirjev in na osebni kredit pod
ugodnimi pogoji. Dolgove pri drugih zavodih ali
osebah prevzame v svojo last proti povrnitvi
malenkostnih gotovih stroškov. Prošnje in listine za
vknjižbo dela brezplačno, stranka plača le koleke.

Za vplačila po pošti se dajejo zastonj pošt. hranilnične položnice.

Uradni dan: vsak torek in petek dopoldne.

Vprašanja in prošnje se sprejemajo vsak dan, izven praznikov dopoldne od 8.—12. ter od 3.—6. ure popoldne.